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La începutul postului de Crăciun.
Braşov, 15 Noemvre v.

A mai vorbi séu scrie astăcjî 
>re post şi ţinerea lai, nu numai 

cărturarilor noştri laici, dér şi preo- 
;ilcr, fără deosebire de confesiune, 
)óte se li-se pară lucru învechit; 
unora póte se le pară lucru de rîs, 
jentru care e pagubă a mai prăda 
hârtia şi negrele.

Cu tòte acestea nu e aşa. Ca 
se convingă cineva, că postul şi-a 

avut şi-şi are înţelesul seu de-a se 
/iné, trebue se ne punem întrebarea: 
ce e postul ?

„Postul e infrenar ea poftelor nòs
tre celor rele“ . Prin urmare postul, 
ce-1 mai ţin astăcjî creştinii noştri, 
nu e post; adevărat, ci numai schim
bare de bucate. Aprópe tot acolo 
stăm, deca mâncăm bucate gătite 
cu carne, unt şi untură, seu décá 
mâncăm bucate gătite cu unt de 
emn, oleu de in; icre, pesce, raci. 
măsline şi altele.

Cumcă primii ómenl au trăit 
multe sute şi mii de ani numai cu 
)óme, cu fructe, de cari se produc 
şi se găsesc în mare mesură în ré
sárit şi în părţile pământului, pe 
unde vor sé ne asigure naturaliştii 

s’au prăsit ómenii, nu sufere în- 
doéla.

Ca noi, împreună cu fiii şi fii
cele nòstre, mai cu dor şi mai cu 
jlăcere mâncăm fructele, decât căr
năriile, o seim şi vedem cu toţii.

Cei ce cred, că postul e o in- 
stituţiune curat creştinescă se înşelă 
réu. Postul, seu înfrânarea poftelor 
celor rele, a esistat înainte de Chris* 
tos*) şi de creştini. Aşa, ca sé nu 
aducem probe şi martori din tótá 
urnea, vom spune, că filosofii greci 
ţi romani tocmai aşa se fereau şi 
nu mâncau de loc cămării, precum 

feresc semidocţii şi de as*
tăcji de mazere şi tavole.

*) Iudei seditionem fecere impulsore 
’resto. (Pliniu).

Se vedem, decă acei filosofi au 
avut, séu nu causă, de a se feri de 
cămării.

E sigur şi nu se póte trage la 
îndoelă, că legumele, fasolea, ma- 
zerea, lintea, merele, perele, prunele 
nu se strică şi nu putrecjesc cu lu
nile, ba uscate se pot ţine şi folosi 
cu anii. Din contră înse, cărnăriile, 
îndată după ce se ia sângele din 
respectivele animale, dau în putre- 
cjiune, se strică şi nici cu ghiaţă nu 
se pot ţin0 aşa, ca sé aibă gustul 
şi dulceţa dela început, care dulcâţă 
singură e nutritóre.

Ca se înţelegem mai bine, cât 
de mare e puterea nutritóre a legu
melor faţă cu cărnăriile, voiu în
treba : pentru ce ómenii nu mănâncă 
carnea animalelor, cari şi ele se nu
tresc numai cu carne ? Pentru ce nu 
mănâncă carne de lup, de vulpe, 
vezune, tigru, hienă, rinoceros etc. ?
—  Pentru-că carnea acestora nu mai 
are dulceţa şi puterea nutritóre, pe 
care o au animalele erbivore.

Din contră, pentru ce ne mai 
place carnea de paseri seu galiţe, 
carnea de vită, viţel etc ? — Pentru- 
că acestea se nutresc cu erburi, cu 
legumi, cu grăunţe, din cari facem 
pânea, mălaiul şi draga de mămă
ligă. Cu cât aceste animale se nu
tresc mai mult cu grăunţe, decât cu 
fèn şi cu èrba, cu atâta carnea lor 
e mai dulce, mai plăcută şi mai nu
tritóre.

De aci se vede, ca nu atât car
nea şi cărnăriile nutresc pe om, ci 
legumele şi grăunţele, din cari s’a 
produs carnea. Cărnăriile sunt nu
mai un estract al legumelor şi gră
unţelor, precum spirtul, rachiul, ba- 
zamacul etc. sunt un estract din 
grăunţe, făcut ìnsé pe cale artifi
cială.

Acum, decă nu putem trăi nu
mai gustând şi bènd estraete alco- 
holice, tot aşa nu putem trăi numai 
cu cămării, cari asemenea sunt un 
estract al grăunţelor şi legumelor. 
Dèca e aşa, urmâză, că legumele,

grăunţele din cari se compun buca
tele de post, sunt şi rémàn în vecii 
vecilor mai nutritóre şi mai săne- 
tóse, decât cărnăriile.

Multe sute şi mii de ani au 
trebuit sé trecă pănă ce omenii s’au 
dedat a mânca cărnuri. Moi se îi 
oprise pe Evrei sé mănânce părţile 
dindérét ale vitelor, ér carnea de 
porc li-o oprise cu totul. Tocmai 
aşa fac pănă în 4̂ ua de astăc}î toţi 
medicii noştri, cari îndată ce ne-am 
stricat stomacul cu cărnuri prea 
multe şi grase, ne dau sfatul sé pos
tim şi sé ne contenim dela bucate 
gătite cu carne şi cu untură de porc.

Doctorul Paul Vasiciu în scrie
rea sa „Higiena şi Scóla“ şi în dis
cursul de recepţiune ca membru al 
Academiei Române ne lăsă scris 
negru pe alb, că: „pânea de grâu 
curat şi fasolea frecată dulce, aşa 
cum o gătesc ţărancele române, aro
mată cu cepă, e cea mai nutritóre 
bucată pentru ómeni pe faţa pămân
tului“ .

Şi eu, care am fost şi voiâ fi 
tot-deuna un aprig propovăduitor al 
ìnvétàturilor de mai sus, doresc şi 
am multe cause de-a dori, ca aceste 
învéţăturí, pe cari le-a luat biserica 
creştină dela filosofii greci şi romani 
şi pe cari le-au ţinut multe vécurì 
părinţi), moşii şi moşi de strămoşi 
ai noştri, sé ia de acum înainte o 
nouă putere şi sé se ridice la înăl
ţimea, la care erau cu 40—50 de ani 
înainte, când o ra4ă de libertate 
ni-a adus desfrâul, în care înotăm 
ac(Î. Nefericit şi mult nemulţumit e 
creştinul, care crede, că numai căr
nurile hrănesc şi că el e osândit sé 
tră08că ca vita, décà mânâncă numai 
fructe şi legumi. Acestora le aduc 
aminte, că locuitorii munţilor noştri 
nu mănâncă decât de 6— 4 ori carne 
într’un an şi cu tòte acestea sunt 
rumeni la taţă, tari la muschi şi 
trăesc mai mult decât noi, cari ne 
hrănim cu putrecjiunî.

Postul îşi are înţelesul seu şi 
greşesc toţi aceia, cari, chiămaţi fiind

a-1 ţine şi propovédui, îl despreţuesc, 
ba în citte legate şi prescrise de maica 
biserică pentru post, mănâncă încă 
de-a fala, prin birturi şi localuri pu
blice, mâncări de dulce, vrând prin 
acésta sé arate, vec[I Dómne, cât 
sunt ei de „culţi“.

Scriind acestea, nu voiu sé stric 
gustul şi plăcerea niménui. Am voit 
numai sé spăl pecinginea, ce a or
bit ochii multor creştini de-ai noştri, 
cari s’au molipsit de reformaţii şi 
luteranii compatrioţi, cari cred, că 
d0că ar posti, ar păngări legea şi 
libertatea predicată de Unsul Dom
nului. In òrba lor credinţă, unii ca 
aceştia ar stirpi, sé p0tă, şi ràdécina 
fasolei şi a tuturor legumelor, cum 
au făcut nisce lucrători ai mei, cari 
săpând — nu prăşind — la cucuruz, 
au tăiat fără cruţare t0tă fasolea, 
câtă li-a venit înainte.

Ajunge, că postul şi-a avut şi-şi 
va ave tot-deuna înţelesul séu de-a 
se ţine.

Derdecă este virtute a-ţî sci stăpâni 
poftele şi a nu da curs liber la tot 
apetitul spuriu, apoi cred, că e 
timpul suprem sé poştim şi sé ne 
înfrânăm dela beutura spirtudselor şi 
dela fumarea tabacului, cari nu numai 
nu ne folosesc, ci, după mărturisi
rea unanimă a tuturor medicilor ne 
strică şi ne atacă sànétatea, ne 
scurtă şi chiar ne curmă vi0ţa. 
Acestă infrenare a poftelor trebue 
sé ni-o impunem noi de bună voiă 
pentru păstrarea sănătăţii, pentru 
încungiurarea morţii prea timpuria.

Din parte-mi sunt convins pe 
deplin, că décà Românii din Austro- 
Ungaria ar ţine post şi s’ar înfrâna 
numai 2— 3 ani de aceste veninuri 
stricaciòse sanétà^ii, ucigétóre de 
viâţă şi rùinàtóre de stare şi avere, 
ar ajunge mai curând egal îndrep
tăţiţi cu compatrioţii închipuiţi. Da, 
acésta ar fi calea cea mai scurtă 
pentru a fi recunoscuţi ca ceea ce 
am mai fost : naţiune politică, având 
aceleaşi drepturi şi îndatoriri cu na
ţiunea astăzi dom nitóre. Ax..

FOILETONUL „GAZ TRANS.“

Povestea mărului.
pice, că erau odată doi omeni, de 

curend căsătoriţi, un bărbat şi o nevastă, 
îrau tineri şi frumoşi amândoi şi şedeau 
nomai amendoi într’o căsuţă la marginea 
satului. Era ărna prin Februar, când ples
neau şi copacii de frig. Ei şedeau într’o 
seră amăndoi la foc şi povestiau, ca tinerii 
e curend luaţi, că numai în câşlegile a- 
cele se luară.

— Tu, Flore, c}ice Mitru, — că aşa le 
era numele, — tu Flore, după cum parte 
n’am avut nici unul de părinţi cu stare, 
ci din slugit ne-am făcut ce biată avem, 
lăinicele şi bucăciora, noi tot nu suntem 
tare săraol. Un râu e mai mare, că ni-se 
;ată lemnele şi numai în spate ori cu să
niuţa de-a mână cu greu e de adus; chiar 
mie îmi vine tare peste mână, că am fost 
edat a căra lemne tot cu carul, ori cu 

sania, că n’am slugit la calici. De te în- 
voescl şi tu, eu dic să tăiăm mărul cel

mare din grădină, că numai umbră face, 
de nici cucuruzul nu s’a face în aratul lui 
cât îi aruncă umbra. Din el avem lemne 
pe o săptămână, ór păn’atuncl dór va mai 
muia Dumnecleu focuitul ăsta de frig ; ce 
cjicl şi tu?

— Ce să 4ic ? răspunse Flórea, tu tre
bue să scii mai bine, că doră eşti bărbat. 
De gândescl, că aşa ar fi mai bine, taie-1, 
că în aretul lui dreptcă, bucatele nu se 
pot face de umbră. Deşi fără ceva lisniţe 
îi rău, că vec|î tu, că n’avem numai mărul 
acela, nici un prun, nici un cireş, nimic

lume. Ei, şi-mi spune mătuşa, că mulţi 
lisniţl au fost în grădina asta, când au mu
rit tata şi mama de coleră; dér de atunci 
e mult, în casă tot Jidani au şecjut, apoi 
Jidanii nu pun pomi, ci taie şi pe cari îi 
află. Ei au ars grajdurile şi pomii, numai 
mărul acesta Iau cruţat, — sămn, că-i 
neam bun de lisniţe.

— D ’apoi tu nu i-ai gustat póméle ? 
întreba Mitru.

— Nu Mitre, nu ’i-le-am gustat, că* eu 
am rămas mică la ţîţă de mama, pănă 
am fost de vre-o 10 ani, m’a crescut mă

tuşa Frăsina din Valea dosului, atunci muri 
şi ea şi am tot slugit pănă acum la Cră
ciun, er după Bobotézá ne-am luat şi am 
venit aci, precum scii. N ’am dér de unde 
sci, ce póme face, nici n’am întrebat de 
nime. Deci, tu fă cum crecjl că-i mai bine, 
ori îl taie, or îl lasă. De-1 vei tăia, avem 
lemne din el pe vre-o săptămână, că-i mare; 
de nu-1 vei tăia, i-om vedé pómele la cea 
vérá. Lemne îi mai aduce şi cu săniuţa, 
îi mai şi plăti la cele gazde să ne aducă, 
ori că ni-or da’ sania şi vitele să ne adu
cem lemne, şi la cea veră să le facem dile 
de lucru.

Aşa povestiau omenii noştri, cari erau 
îngroziţi de gerul ernei, că nu aveau lemne 
nici vite cuce să şl aducă, şi nici bani nu 
prea aveau, că amendoi fuseseră băiaţl să
raci. Ce-i drept, îi drept, ea avea căsuţa 
aceea cu grădina, pe care sta, dór el nu 
avea nici atâta, că nici nu scia de unde 
e. Unii cjiceau, că-i Rus, a rămas p’aci de 
cénd a fost la ei fómete, l ’au adus părinţii 
în braţe şi l ’au lăsat la o babă. Baba l’a 
crescut pănă a fost de 5 — 6 ani, atunci a 
murit, ér Mitru rămase pe uliţele ómenilor.

Neamurile babii împărţiră ce biată 
rămase de babă, dór lui Mitru nu-i făcură 
parte. Când a fost el ca de 8—9 ani, îl luâ 
un om la miei, apoi la oi, în urmă slugi 
când la unul, când la altul, pănă s’a făcut 
cât ómenii. La asentare nu-1 strigară ni- 
căirl. Harnic de lucru era, dér şi uşurel, 
că simbria o scotea Duminecile cu ţîrăita, 
a$i 1 fl. mâne altul; banii îi bea cu fe
ciorii, ér când venia Crăciunul, se tre^a 
cu hainicelele. Dăcă şi cel din urmă stă
pân i-ar fi dat simbria cu ţirăita, cum cerea 
el, atâta ar fi avut şi când a luat pe 
Florea, hainele de pe el şi un rend nouă 
nouţe, mai mult nimica. Dór acela nu i-a 
dat pănă la Crăciun mai nimica şi aşa 
avu cu ca face nunta şi să cumpere şi un 
purcel gras de tăiat.

Ea avea căsuţa aceea şi bani cruţaţi 
din slujit vre-o 80 fl., cari erau la popa 
spre păstrare, şi la cari nu voia a se în
tinde până în primávérá, numai decă i-ar 
căde o fărimă de loc si iee, că loc la 
câmp nu avea.

Acum el ar fi dis bucuros cătră ea 
să scotă 2—3 fl. dela popa să cumpere
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decă din nenorocire s’ar întâmpla alt-fel, 
Italia va sci să păzâscă drepturile sale.

Evenimentele din Orient.
Depeşl sosite în dilele din urmă din 

Constantinopol anunţau, că din nou a is- 
bucnit neînţelegere între marile puteri ou 
privire la premergerea lor solidară faţă cu 
evenimentele din Turcia. Mai alea se afirma, 
că Rusia nu se învoiesce de loc cu planu
rile celorlalte puteri. Astădî încă nu se scie 
cu siguritate cum stă cu raporturile dintre 
puteri, una ìnsè se observă, că adeoă tur- 
burările din imperiul otoman întru cât-va 
au mai încetat, şi în fine totuşi e de spe
rat, că guvernului turcesc după multe opin
tiri îi va suooede a restabili, măcar în 
parte, ordinea.

Sultanul a luat hotărîrea de-a trimite
o comisiune în Macedonia, care să se in
formeze asupra dorinţelor poporaţiunei de 
acolo, privitor la reformele ce vor fi de iù- 
trodus, ■ :;i

Din Erserum sosesc scirl, că în 27 c. 
din nou s’au inscenat acolo masacre. Au 
fost omorîţi 5 Armeni, ér 7 au fost grAU 
răniţi.

Pe basa datelor de pănă acum numă- 
rul Armenilor căduţl jertfă turburărilor din 
oraşele anatolice se urcă la 15.000. Câţi 
au fost omorîţi pe şesurl, oâmpii şi prin 
sate, nu s’a putut constata pănă acum. Ce 
se ţine de pagube în averi, acestea con
form datelor englese, trec peste 10 milióne 
punţi turcesc!. Afară de acésta domnesce 
mare miseriă şi fómete în districtele Tra- 
pezunt, Erzerum, Bitlis, Van, Diarbekir, 
Azis, Sivas şi Aleppo.

La mórtea contelui Taaffe.
Eri înainte de amécjí la 11 óre a ră

posat contelţ Taaffe în castelul său dela 
Elischau.

Contele Eduard Taaffe, ministrul-pre- 
şedinte de odiniórà austriao, a fost descen
dentul unei familii, care a imigrat în Aus
tria din Irlanda. El sa născut la a. 1833, 
şi a fost crescut împreună cu archiducele 
de atunol şi împăratul de astă-cji al monar- 
ohiei nòstre. La a. 1857 a intrat în servi
ciu de stat şi a ocupat demnităţi înalte. 
La a. 1867 a fost numit ministru de es
terne, ór după retragerea lui Auersperg, 
miuistru-preşedinte austriac, pănă la 1870. 
A  fost apoi numit a doua 6ră ministru- 
preşedinte la a. 1879, în care calitate a 
funcţionat 14 ani.

Età ce scria c^arul n Politik“ , din 
Praga mal cailele trecute câud contele Taaffe 
se lupta cu mórtea :

„Simţimântul omenesc fără voia se o- 
presce în ast-fel de momente înaintea por
talului morţii; fiecine póte înţelege durerea, 
ce-i coprinde pe membri familiei, când se 
véd în pericolul de a’şl pierde capul. Dér

vieţa cu pulsarea el caldă treoe fără milă 
peste durerea singuraticilor individ!, şi îşi 
pretinde dreptul, fără dp-a lua în conside
rare cercul restrîns, care încungi6ră patul 
de morte, de asupra căruia se aşâdă um
brele negre ale morţii.

„Numele şi viăţa lui Taafte sunt prea 
strîns legate de istoria mal nouă a Austriei, 
decât ca sortea lui să nu nască compăti
mire generală in tot looul, unde omenii se 
interese4ă de sdrtea acestui stat; şi decât 
să nu se nască întrebarea că ore ce a fost 
acest bărbat de stat pentru Austria ?

„Contele Taaffe a cunoscut mal bine 
conglomeratul acesta de ţâr! şi pop6re, ce 
se numesoe Austria, de cât ce! mal mulţi 
din antecesorii săi, mal bine de cât Sohmer- 
ling şi toţi miniştri, cari sub Auersperg I  
şi I I  au condus destinele acestui stat. Taaffe 
a pătruns firea Austriei si şi-a câştigat 
convingerea, că pe calea centralisărei, a grr 
manisarei şi a nsuprirei poportlor negermane, 
nici cdată nu se va pute ajunge la consolida- 
na Austriei“ .

Ast-fel numitul continuă enume
rând fasele prin care a treout Austria sub 
conducerea lui Taaffe şi încheia 4’*cend. că 
poporul boem îl va păstra răposatului conte
o amintire simpatioă.(

Alexandru Odobescu f

Sâmbăta trecută a răposat în 
Bucuresci Alex. Odobescu renumitul 
literat român, profesor de Univer 
sitate şi archeolog, fost ministru de 
culte şi ministru plenipotenţiar al 
României la Paris.

Eta cum apreţieza un cjiar de 
dincolo „Ţera“ activitatea literară a 
acestui bărbat:

Alecsandru Odobescu a ilustrat ţâra 
vcu atâtea mărgăritare, care vor rămânea 
pururea măreţe şi vor face admiraţia ge
neraţiilor viitore. Meritele unui Odobescu 
sunt meritele unui uriaş, pe care cei pre- 
senţi ou greu pot să-l preţuescă după drepta 
lui valore.

Cele trei volume de scrieri, „Literare 
şi Istorice“ pe cari răposatul ni-le-a lăsat, 
vor face vecinic fală literaturei nostre, şi 
se vor impune tuturor cari au în ei un 
grăunte de simţ estetic şi de cunoscinţă 
literară.

Pe când literatura românescă rătăcea 
nesigură printre producţiile ofilite ale ce
lor cu franţuzismele, italianismele, etc. pe 
când prosa literară era sarbădă şi fără miec}, 
atunci a venit, Odobescu şi ca un archeo
log a desgropat graiul cronicarilor stră
vechi, limba bogată şi curgătore a Româ
nului şi ne-a dat acele nestimate de orbi- 
tore frumseţe, care strălucesc în nuvelele 
lui şi mai ales în acea poveste a Bisoccea- 
nului, vânător, care va sluji de-a pururea 
ca o oglindă a graiului bătrânesc, pe care

Revista politică.
In cele din urmă, după ce trei săp

tămâni întregi matadorii oposiţionall ai 
dietei au ţinut vorbiri lungi în contra gu
vernului Banffy, s’a încheiat desbaterea 
generală asupra budgetului. Bate la ochi, 
oă la acâstă desbatere au luat parte, afară de 
doi miniştri, numai vreo şâse vorbitori dintre 
oei mai neînsemnaţi. Acésta vró să 4*câj 
că Banffy lasă pe cei din oposiţiă să vor* 
béscá, dór el tot va face ce v,a voi.

Şi totuşi nu va merge luorul aşa de 
neted pentru Banffy. Szapariştii, Aponyiştii 
şi Kossuthiştii îi dau mult de lucru şi a- 
cum vor să împedece mersul regulat al lu
crărilor dietei prin lungirea vorbei (obstruc- 
ţiune), dócá ministrul preşedinte Banffy 
nu se va lega înaintea dietei sărbătoresoe, 
că riare de gând a face alegeri nóué la pri
măvară pe temeiul listelor electorale falsi
ficate din anul acesta.

E vorba de-o alianţă între tóté par
tidele oposiţionale, neluând afară nici pe 
cei din ceata lui Szapary, ou soop de a 
răsturna pe Banffy, oum au răsturnat odi- 
nioră pe Tisza.

Sa îneârcă şi Kossuthiştii să se îm
pace şi să se unéscá ârăşl într’o partidă, 
dór merge cam greu cu învoiala. Din par
tida lui Szapary au eşit patru deputaţi în 
frunte cu Tibad, cari acum vor să între în 
céta lui Apponyi.

*

Cumcă oposiţia voeşce să facă încur
cături guvernului prin aceea, oă lungesce 
în adins desbaterile budgetare, s’a dovedit 
şi prin discuţiunea oe a provocat’o prin 
propunerea de a se aduc© o lege deosebită 
asupra organisaril şi activităţii vcurţei regale 
unguresd“. Se înţelege, ca Ugron şi Appo
nyi au rămas în minoritate cu propunerea 
lor, dér în şedinţa de erl eu venit cu alta 
şi aşa va merge, nu şcim până când. Sco
pul este, cum 4iserău3> oâfc ma* grabnica 
răsturnare a cabinetului Banffy.

£

In situâţiunea esterioră nu s'a schim
bat nimic. Despre evenimentele din Turoia 
raportăm la alt loc, aiul vom spuue nu
mai, că din nou s'a iscat o neînţelegere 
între Sultan şi marile pateri. Aoestea au 
cerut adecă dela Portă, ca să încuviinţeze 
printr’un ferman, că pe lângă corăbiile de 
staţiune, ce le au puterile în Bosfor să 
mai pótá trimite acolo fiă-care încă câte o 
ocrabiă. Guvernul Sultanului se impotri- 
vesoe, dér în cele din urmă totuşi va tre
bui să-şi dea învoirea.

*

Ministrul preşedinte italian Crispi a 
declarat în oamera din Roma, că Italia 
a trimes flota sa în Orient, dér acésta flotă 
nu este în serviciul nimănui. Cele şâse pu
teri sunt acuma înţelese. Putem, 4i°e> av  ̂
încredere, că pacea nu va fi turburată, dór

lemne, dér îi era şi nu sciu cum pe la 
nas, deci îşi puse carul în petrii să taie 
mărul din grădină. Că din banii ce-i că
pătase cu jocul miresii, Flórea cumpăra 10 
mierţe de cucuruz, 1 mierţă de fasole şi o 
purcelucă cu 4 fl. N ’aveau deci lemne, şi 
Mitru, şi puse ochii pe măr.

Diminâţa după ce mânca mămăliguţa 
cu costiţe de porc, Îşi aprinse pipa, îşi 
trase mănuşile cele de pănură pe mâni, lua 
toporul de sub laviţă şi merse aţă la măr. 
Era chiar în mijloóul grădinei. Omătul era 
mai de un stat de om, ér crengile mărului, 
încărcate de omăt, erau chiar pănă jos la 
pătura cea albă.

Străbătu Mitru până lângă măr, prin 
cel omăt mare, cum străbătu, dér printre 
crengi, să se apropie de trupină, ba să 
mai potă. Cârcă pe ici, cércá pe dincolo, 
nu póte şi pace, că crengile de jur împre
jur erau până la faţa omătului, ba chiar 
îngropate în omăt, şi omătul îngheţat în 
giurul lor.

Atunci îi plesni lui Mitru în minte, 
de ce am eu toporul la mine, să nu-nil 
pot face cu el loc pănă lângă trupină ?

Şi ridică toporul, dér — minune! Atunci 
au4i un glas, ca şi când ar veni din vâr
ful mărului : „Stai ! să nu cutezi cumva să 
mă tai, că ’ţi tai norocul!“

Şi se înfiora Mitru şi-i că4u pipa din 
gură de spaimă, şi toporul din mână încă-i 
că4u şi-şi ridica în nescire căciula de pe 
cap şi-şi făcu. cruce gândindu-şi : Dómne 
miluesce-ne! Dér de 4is nu putu dice nici 
un cuvânt.

încet cu încetul se desmeteci, îşi lua 
toporul şi pipa şi şe duse îndărăt. Când 
era pe pragul casei se mai uita odată la 
măr, ér la urechi îi sunau tot vorbele : De 
mă tai, îţi tai norocul. Când fù în casă, 
era galbin ca céra. Flórea se uità la el 
mirându-se, apoi îl întreba: Dér ce eşti 
aşa galben? Dór ţi-s’a întâmplat ceva?

Er el îi spuse întâmplarea din fir în 
păr şi-i spuse şi aceea, că n’a tăia mărul 
pentru cât bine-i în lume, chiar mere pă
dureţe de-ar face.

Peste câteva 4ile scia tot satul de 
păţania Ini Mitru, şi mergând vestea până 
la Moş Popa, a cărui grădină mare mergea 
cu fundul de da pe grădina lui Mitru,

acesta chiămâ pe Mitru şi soţia lui la el, 
şi-i 4ise: Fiiule, am au4it şi eu svonul, 
ce-i prin sat; unii cred, că măru-i nesdră- 
van, el ţi-a <̂ is, că de-1 tai îţi +ai norocul, 
alţii cred, că cel necurat ţi-a strigat vor
bele acele, şi că el e sub rădăcină măru
lui; alţii spun alte bazaconii, dér uite fă
tul meu, adevărul:

Qând mergeai tu cu toporul pe umăr 
la măr, eu eram la claia cea de fân din 
fundul grădinei; mă gândiam, că óre să 
încep claia ceea, ori pe una dela şură. Eu 
ţi-am gâcit gândul, că adecă tu vrei să 
tai mărul, şi ţi-am strigat: De-1 tai, îţi 
tai norocul! Şi ţie ţi-s’a nă4ărit. că 
m'ir ai au4it glasul. A i făcut bine, că nu 
l’ai tăiat, şi uite de c e : Măr, să facă mere 
scumpe ca acela, nu-i în tot satul. Voi nu 
sciţi, dér sciu eu. Jidanii ce se duseră 
acolo le culegeau cu mâna, măr de măr, 
şi le vindeau pe bani scumpi. Apoi cât e 
de mare, face in alt an şi 40 şi 50 de 
miprţe. Şi face mai în tot anul. Şi mierţa 
de mere de acele se vinde atunci tómna la 
cules cu 2 fl., că-s frumóse şi bune şi se 
ţin până la Pascl. Eu am câteva mere de

uncheaşul sfătos îl lasă moştenire copii’ 
lor săi.

Eduard Gruber în „Stil şi Gândire* 
dă stilului lui Odobescu cerinţele desăvîr- 
şitului. In adevăr, până la el, o aşa desă- 
vîrşire a stilului nu s'a mai vă4ut. Rar 
scriitor, chiar din cei moderni, care s§ 
aibă talentul nepreţuit de a-şl modula sti
lul după diferitele situaţii interne şi es- 
terne ale eroilor lor, aşa după cum Ta mo
dulat Odobescu.

Scrierea plină de umor şi în care se 
desvălue multele cunoscinţe ale autorului, 
glumeţul „Pseudochinigheticos* va rămânea 
în literatura românescă mereti. frumosă, 
mereu strălucitoră, mereu bogată ca limbi 
şi curgătore ca stil.

Luni la 3 ore p. m. a fost în* 
mormentarea lui A. Odobescu la ci
mitirul Şerban-Vodă. Intre coronele 
aşe4ate pe sicriu a fost una dela Aca
demia Română, una a facultăţii de li
tere din Bucuresci, una a artiştilor ro
mâni etc. Discursuri au rostit d-nii 
G. Tocilescu în numele Academiei 
Române; Ionescu-Gion în numele fa
cultăţii de litere, St. Velescu în nu
mele artiştilor români, er un elev 
al scoiei normale superiore a rostit
o scurtă vorbire depunend şi o co- 
r6nă.

S C IR IL E  O IL E !.
— 18 (30) Noemvre.

0 serbsue a învăţăceilor meseriaşi 
din Braşov. Frumósá şi înălţăt0re a fost 
serbarea anunţată pe Dumineca trecută din 
partea Comitetului „ Asociaţiunei pentru 
sprijinirea învăţăceilor şi sodahlor români 
din Braşov“ . Un parastas s’a serbat, mai 
întâi u, in biserica română din Gró veri in 
amintirea marelui binefăcător al elevilor 
meseriaşi romául Mihail Stroescu, la oare 
între alţii au luat parte membrii comite
tului în frunte cu preşedintele Asociaţiunei, 
şi mai mulţi ucenici. Iu frumósa predici 
ocasionaiă rostită cu acestă ocasiune din 
partea d-lui protopop, B. Baiu/eseu, d-sa 
arăta meritele fericitului Stroescu, care & 
făcut atâtea daruri frumóse, atât în Ro
mânia, cât şi Asooiaţiunei meseriaşilor ro
mâni de aici. După amedi la 2 óre ne adu
narăm într’una din şalele gimnasiului ro
mân, ce era îoipodobită cu portretele în 
oleu, mari şi frumóse, ale fondatorului 
Stroescu şi soţiei sale Elisa. Aoi aveau sé 
se împarţe invăţăoeilor romául mai lipsiţi 
haine din fundaţiunea lui Stroescu. înainte 
însă de-a procede la împărţirea haine'or, 
zelosul preşedinte al Asociaţiunei, d-1 K 
Petra-PetrescUy adresa elevilor o vorbire 
plină de învăţături frumóse şi forte potri
vită, în care arăta în colori vii ínsőmoi* 
tatea b:nefacerei marelui Român Stroescu, 
care a voit să ajutore sporirea meseriaşilor

acele, mi-a dat Jidanul o mierţă íntrégi 
astă-tomnă, etă, vă dau câte 2 la fiă-care, 
să sciţi, că ce comoră aveţi voi în grădina 
vostră.

Aşa le spuse Moşu Popa. Er ei se 
bucurară forte, sărutară mâna d-lui părinte 
şi- şi luară rămas bun dela el, făgăduindu-i, 
că vor griji de pomul acela.

Aşa şi făcură, îl grijiră, ca nu cumva 
să ’i se întâmple ceva, ér primávéra îngră
diră grădina omenesce, ca să nu pótá stră
bate la mărul lor cel scump capre, ori 
vite. Dér şi avură fericirea de a se bucura 
de ródele lui. Că primăvâra înflori ca un 
struţ, care-i mai frumos, apoi făcu mere 
multe— multe şi creşteau ca din poveste, 
Şi grija Mitru de ele, dormia tot sub mér, 
ca nu cumva nisce praşcăi întrecuţi să le 
dobóre, şi veni tómna.

Odată, cam pe la Sán-Mihaiü, când 
prind ómenii a culege cucuruzele, chiămâ 
Moş-Popa pe Mitru la el şi-i 4is® : Mâ 
Mitre, a sosit vremea să mai şi capeţi 
ceva pentru ostenéla ta de o veră, ,ce ai 
pus’o grijind mărul. Aci a venit un domn 
din ţerl depărtate, el adună mere şi le
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iarniol în sînul naţiunei nóstre. Arăta apoi 
prin esemple practioe, ce mare avere este 
pentra un om cunóscerea temeinică, a unei 
meserii, ou care îşi póte face stare şi avere
io mod oinstit ori unde ar fi. După scéstá vor- 
bire frumosă, urma împărţirea hainelor în
tre ucenicii mai lipsiţi. S’au împărţit între 
72 elevi: 26 roourl, 15 părechl pantaloni 
şi 30 părechl cisme. Bucuria celor ajuto
raţi era mare, dér, durere, numărul celor 
nemângăiaţl era aprópe la 200. Unde şi 
când se vor alia ore inimi nobile, ca a lui 
Stroescu, cari să-şî aducă aminte şi de 
aceştia ?!

Fondaţiune. D-1 canonic din Lugoş 
Andreiu Liviu Pop a întemeiat o fondaţiune 
de 3000 fl. pentru ajutorarea cu stipendii 
a tinerilor studenţi români gr. oat. din die- 
oesa Lugoşului. Disposiţiumle privitóre la 
administrarea acestei frumóse fondaţiunî 
aoă nu le ounóscem.— Nu înţelegem, cum 
s? face, că ministrul unguresc de scóle 
Wlassics, după cum vedem din foile ungu
resc!, s’a simţit îndemnat să-i esprime mul- 
jomită d-lui canonic pentru iütemeiarea 
acestei fondaţiunî.

—  o —

Reuniunea femeilor române din Bra
şov, care e cea mai veohiă între reuniunile 
românesc! de acest fel, şi-a ţinut adunarea 
generală în 19 Novembre n. c., ou care 
ocasiune s’a raportat, că în anul scolastic 
curent numărul elevelor cu plată din inter
viul reuniunei a crescut dela 20 la 26, ér 
gratis sunt primite în internat 5, cu totul 
h$a*dâră sunt în internat 31 eleve. Averea 
reuniunei cu finea lui Octomvre a. c. a fost 
de 40,588 fl. 45 cr., adecă mai mult cu 
1511 îl. 90 cr. ca în anul trecut. Raport 
anrânunţit vom publica în săptămâna viitóre.

Fraternisare între Francesi şi Roşi. 
Oraşul Brest (port frances) a dat admira- 
lalui ruseso Karagueras şi oficerilor de pe 
corăbiile rusesci, cari au anoorat acolo, un 
d«jun strălucit. S’au făcut ovaţiunl mari 
ospeţilor ruşi. Admiralul Karagueras a toas
tat pentru Francia, oare se bucură de sim
patiile Rusiei.

— o —

Societatea pressei în Bueuresci şi-a 
redeschis Joia trecută clubul ei din Strada 
Dómnei, palatul Naţional. In regulamen
tul votat de adunarea generală s’a hotărît 
ca afară de membrii să fiă admise ca visi- 
tatori şi persóne străine de societate. Visi- 
tatorii nu vor plătr nici taxă de intrare, 
nit:! eotisaţiunl.

— o —

Falsificatori de bani. Se scrie din Va- 
ladia, că acolo a fost prinsă o bandă de 
falsificator! de bani, între cari sunt compro
mişi şi mai mulţi membri ai primăriei. Sunt 
prinşi 100 de locuitori bănuiţi în acéstá 
afacere, cari în cea mai mare parte ar fi 
Români. Banda se (Jice, că are legături pe

duce în ţăra lor. Cum trecea prin satul 
nostru cu căruţa, să mérgá în săsime după 
mere, a văc^ut şi pomul tău cel încărcat şi 
mi-a lăsat vorbă, că décà vréi să le vindi, 
el mâne pe la amiacji e aici ; ce 4 °̂*» 
de-i merele de pe el?

— D’apoi cum să nu le vend, domnule 
părinte, numai nu sciu plácé-i vor, că sunt 
tari ca piètra, ve4i d-ta cât se văd de fru
móse şi de lăcomose, dér de mi-i crede, 
eu nici unul n’am putut mânca, par’ că 
nu-s de un neam cu cele ce ni-le-ai dat 
d-ta astá-érná.

— Aşa-i, Mitre, acum sunt tari ca piè
tra, dér chiar de aoeea sunt mai scumpe, că 
se pot ţină pănă la primăvâră ; i-or plácé, 
Neamţului, le cunósce el şi ţi-le-a plăti 
omenesce.

*
*  *

A doua 4i, când s’apropia de amé4i, 
se opri înaintea casei lui Mitru o trăsură 
şi în ea Moş-Popa şi doi domni streini. 
Mitra cu Flórea erau acasă, le deschise 
porta şi întrară cu trăsura înlăuntru.

la Verşeţ şi Biserica-albă. De urma ei a 
dat un sergent de gendarmi, care, îmbră
cat în haine civile, a intrat în casa, unde 
era maşina de făcut banii. S’a făout, că 
vré să cumpere maşina. Proprietarul se în
voi să i-o vândă pentru 200 fl., ca probă 
a şi făcut înaintea lui o coronă, dér după 
ce a isprăvit lucrul, a fost prins. Aşa s’a 
descoperit banda.

—  o —-

Iérna grea. Semnele de pănă acum 
arată, că vom ave anul acesta o iérná 
grea. De 8 4^e avem cale bună de saniă, 
de er! începând ninge ărăşi mereu, aşa oă 
zăpada e fòrte mare.

Nnuiire. Ministrul de comerciu a nu
mit pe d-1 Pompeiu Hossu inginer în Cluşiu, 
inginer suprem.

— o —

La d-1 notar public reg. din Abrud,
Mihaiu Cirlea, e vacant şi sub favorabile 
oondiţiunl se póte ooupa un post de can
didat séu substitut de notar public. Se 
avisézá despre acésta juriştii români cel 
puţin cu un ngoros, advocaţii români şi
judii români pensionaţi.

—  o —

Musica militară va concerta mâne 
sără la otel „Europa“ . Intrarea 20 or. Pro
gramul, constătător din 12 punote, conţine 
şi vre-o trei piese românescl frumóse.

NECROLOG-. Subsorişii cu inima sfâ
şiată de durere anunţă trecerea din viâţă 
a iubitei : lor mamă, socră, soră, bună şi 
mătuşă Ana Damian, soţie de preot, — 
văduvă, care în etate de 64 de ani, Joi în
28 Noemvre 4 ore diminăţa după un morb 
scurt dér greu, împărtăşită cu sântele taine, 
a adormit în Domnul.

Rămăşiţele pământesc! aie scumpei 
defuncte după îndeplinirea ritualelor bise- 
ric«sel gr. ort. s’au transportat dela locu
inţa fiicei răposatei, Octavia Mazzuchi, 
Vineri în 29 Noemvre 9 őre a. in., ér 
actul îmormântărei s’a săvârşit dela casa 
proprie dm Zlatna în acewaşl 4i 1* 3 őre 
p. m. —  Fiâ-i memoria eter nă !

Alba-lulia, 5*8 Noemvre 1895.

Simeon Damian advocat, Victor Da
mian proprietar, Vasile Darniau protopop, 
Octavia Mazzuchi n. Damian, ca fii. Joe 
Damian n. Ciurcu, Silvia Damian n. Albim, 
Aurelia Damian n. Cepes, văd. Eiisa Da
mian n. Muntean, oa nurori. Augusto Maz
zuchi architect, oa ginere. Elena Pop, soră. 
Aron Pop uonsiliur montan, ca oumuat, 
Joe, Iliana, Ana, Septimia, Alma, Vasile, 
Vaier, Aurora, George, Vasile, Elena, Oo- 
tavia Damian ; Marietta, Augusto, Ludovic, 
Dorn, Eugenia Mazzuchi oa nepoţi şi 
nepóte.

*

Ioan Buhescu din Ineu, fost învăţător, 
notar diplomat, aespre care ni-se scrie, că

— Ţi-am adus cumpărători la mere,
Mitre, 4ise Popa.

— D’apoi bine ai ffrcut, părinte, Dum- 
ne4eu te ţîie — răspunseră Forea cu Mitru 
de-odată. Placă-vă în căsă ori în grădină.

— Vom merge în grădină, Flore, să 
vedem mai de aprope merele, 4ise ^°Ş  
Popa.

Şi întrară în grădină şi căutară Nemţii 
merele, âr unul din ei 4ise „gutu, şi Mitru 
înţelese, că „gut“ nu potefi rău, şi deteră 
la târg şi vându merele de pe măr cu 
mierţa, câte mierţe vor fi de mere culese 
cu mâna, de atâtea ori să capete câte 2 
fl., âr cele ce vor cădâ jos, să rămănă lui 
Mitru, dâr şi el şi nevasta să dea ajutor 
la culesul merelor.

Şi se apucară bărbătesce de cules. 
Nemţii mai aduseră patru culegători şi se 
puseră jur împrejurul mărului şi culeseră 
bărbătesce. Fiă-care avea o traistă de a 
gruma4l cu baiera îndărăpt, cât traista 
sta dinainte şi cu mâna luau merele de pe 
măr, tot măr de măr, şi le puneau în 
traistă, âr traista, care cum şi-o umplea, o 
deşerta în saci mari de câte patru mierţe.

a fost unul dintre oei mai aprig* sprijini
tori ai căuşelor române, a răposat în 16 
Nov. c. lăsând în doliu pe întristata sa 
«oţiă Saveta cu fiica sa Maria măr. Igna, 
fiiul Terenţiu cand. de pădurar, Avram 
Igna învăţător şi numărose rudenii. — 
Fiă-i ţărîna uşoră!

Convocare.'')
Pentru reorganisarea clubului 

ebmitatens român învit pe membrii 
comitetului a se înfăţişa în 3 De- 
cemvre st. n. a. c. după am&4î 
Zelau.

Cehul Silvaniei, 30 Nov. 1895

Pop de Băsesci.

M e m b r i i  A s o c ia ţiu n e i t ra n s il
vane  din Despărţământul I  (Braşov) sunt 
în present următorii:

1.) Membri fundatori, oari au plătit 
odată pentru tot-deauna câte 200 fi. : 
Diamandi I. Manole comerciant, Axente 
Severu, proprietar.

2.) Membri pe vidţă, cari au plătit 
odată pentu tot-dâuna câte 100 fl.: Ioan 
Petric protopresbiter, Simion Damian ad
vocat, Valeriu Bologa director de bancă, 
Andreiu Bârsan profesor, Ludovio Roman 
căpitan în pens., Ioan Bran de Lemeny 
căpitan suprem în pens., toţi din Braşov. 
Radu Popea, preot în Satulung şi Toma 
Bârseanu preot.’ în Dârste.

3.) Membri ordinari, cari plătesc câte
5 fl. în fiecare an : Camera comercială, 
Bartolomeiu Baiulescu protopresbiter, Nic. 
Şuştaiii, Ars. Vlaicu prof. Ieronim Bariţiu 
funcţionar de bancă, Andrei Lupan măcelar, 
Iordan Muntean, G. B. Popp comerciant, 
D. Stănescu comerciant, Dr. Aurel Mure- 
şianu dir. „Gaz. Trans.“ , Sterie Stinghe, 
Michail Stănescu comerciant, N. Petra Pe- 
trescu, Iosif Maxim prof., P. Nemeş notar 
public, N. I. Ciurcu librar, Petru Zănescu 
comerciant, L . Nastasi prof., Ioan Aron 
învăţător, Z. Butnariu învăţător, Dr. Ios. 
Blaga prof. D. D. Muntean comerciant, 
Ios. Puşcăria advocat, Nic. G. Eremia 
comerciant, Nic. Bogdan prof. Baptist Boiu 
prof., Dr. Ioan Bunea prof., Pompiliu Dan 
prof. Nic. Străvoia adv., Alexe Moldovan 
comptabil, Gregoriu Maior redactor, Ioan 
Burduloiti. comerciant, Nicolae PopovicI 
profesor, Victor Popescu advocat, George 
Navrea, G. ChelariCi prof., Vas. Voina prot., 
V. Oniţiu dir. gimn. şi un anonim, — toţi 
din Braşov. Ioan Broju capelan în Dîrste, 
Alexiu Frateşiu preot, Irodion Frateş învăţ. 
George Ludu preot, Ştefan Popoviciu 
învăţător, — toţi din Preşmer; Toma Fra
teşiu preot în Baclfalău, Nicolae Frateşiu 
preot în Sânpetru, Ios. Comanescu preot 
în Codlea, N. Băzărea comerciant în Tur- 
cheş; George Moroian şi G. G. Nica 
Popu din Satulung.

*) Acâstă convooare ni-s’a comunicat 
prin telegraf. Red.

Când sacul era plin, îl puneau cu băgare 
de sâmă pe carul popii, care venise să 
ducă merele Nemţilor pănă în satul vecin, 
unde aveau magazin, şi de unde le pache- 
tau şi trimiteau cu trenul în ţera lor; şi 
după ce nu mai ajungeau de jos, se ur
cară pe scaune, apoi pe scări şi în urmă 
se urcară în măr sus. Şi umplură 25 de 
saci de mere culese cu mâna, şi ca 3 saci 
culese Mitru cu Florica de cele ce că4ură 
pe jos şi şi-le puseră bine să le aibă când 
vor fi bune.

Şi le-au dat Nemţii pe mere de 25 
de ori tot câte 6 fl. adecă 150 fl. şi le-au 
spus: grijiţi mărul acesta, că e pom scump, 
şi vedeţi de mai eresceţl mulţi meri din 
neamul mărului acestuia, că numai rar că
pătăm aşa bun fel de mere.

Mitru cu Florica se uitau uimiţi la 
grămada de bani, ce le venise din se
nin, ca de pomană. Eră preotul le 4̂ se: 
Ve4î, Mitre, că-ţi tăiai norocul, de tăiai 
mărul acesta, căci el este o comoră, care 
de-i lua-o odată, mai nici un folos nu a i; 
de-i lăsa-o şi griji-o bine, ţi-a da camătă 
bună în tot anul, câte dile vei ave; ba,

4.) Membri ajutători: Ioan I. Petric. 
Ariton I. Petricu, Mateiü Jiga, Dumitru 
Haller, C. Muşlea, N. Navrea. I. Prişcu,
I. Duşoiu.

Cu ocasiunea adunărei generale din 
4ilele trecute, ţinută în Feldióra, au mai 
fost inscrişi următorii membri n o i:

Membri ordinari cu câte 5 fl. d-nii: 
Ioan Popea profesor, George Şierban 
proprietar, Andreiu Bidu comerciant, Va- 
silie Bidu comerciant, Ianou Spuderca 
comerciant, I. Dariu învăţ., D-ra Maria 
Bogdan profesór&r — toţi din Braşov. 
Ioan Stan, măcelar în Feldiórá; I. Iliesou 
învăţ. în Codlea şi Biserica română gr. or. 
din Codlea.

Membri ajutători cu vot decisiv la 
adunările despărţământului, plătind taxa de 
câte 1 fl. cu ocasiunea colectei de 1— 10 
cr. făcute prin Agentura din Feldióra: Io- 
sif Micu preot, Ioan Stan măcelar (tot-oda- 
tă şi membru ordinar), Biserica română 
gr. or., Ştefan Taus învăţ., Ios. Morariu în
văţ., I. Bucur Morariu învăţ., Eiie Răuceanu 
învăţ., George Rusu sen., George Silives- 
tru Pîlţia, George Avram Taus, Ión Vlă- 
dăreanu, croitor, — toţi din Feldióra, şi 
Ión Petric, protopop în Braşov (tot-oda- 
tă şi membru pe vieţă). Prin Agentura din 
Hermán s’au însoris următorii membri aju
tători: Alecsandru Dogariu preot, Ioan 
Toma învăţ., Andreiu Nan şi Silvestru 
Bârsan, — toţi din Hermán. — Prin Agen
tura din Zizin: Toma Giurgiu, preot.

Din Săcel: Nic. Lepedean învăţ.; din 
Măeruş: A. Măeruşan preot şi A. Măeru- 
şan învăţ.; din Rotbav: I. Leucesou preot 
şi G. Radu sen.; din Crisbav: I. Marin 
preot, I. Schiopu înv.; din Ghimbav: I. 
Meţianu înv.; din Braşov: Const. Lacea 
cand. prof.; din Râşnov: I. Teculescu 
preot, G. Ilié, I. Oţelea şi A. Stănicel, 
comercianţi. (Membrii din Codlea au plătit 
câte 2 fl.)

Cu totul se află aşa-dâr în acest des
părţământ: 2 membri fundatori, 8 pe vie
ţă, 60 ordinari şi 22 ajutători. Total 92 
membri cu vot decisiv.

Toţi aceşti membri au plătit taxele 
pentru anul 1895.

Cestiuni şcolare.
Ucurişiu, Noemvre 1895.

In Nr. de Duminecă 35 din acest an 
al preţuitului cji&r „Gaz. Trans.“ s’a pu
blicat o corespondentă despre decurgerea 
adunării generale a învăţătorilor din dis
trictul Consistoriului oradan, în oare între 
altele d-1 corespondent nu e mulţumit ou 
participarea învăţătorilor din tractui Beliu, 
mai adăugând, că tote despărţămintele şi-au 
ţinut adunanie lor afară de al Beliului.

Este adevărat, că puţini învăţători 
din tractui Beliului au luat parte la adu
narea generală învăţătorâscă, causa este 
depărtarea cea mare de locul centrai, aşa 
că nici un despărţământ nu e în aşa mare 
depărtare, fiind drumul atât de greu şi ne- 
îndămănatec.

de-i fi cu minte, şi copii de copiii tăi pot 
trr»ge carnete din comóra acésta, numai să
o scie griji.

Acum vă4u Mitru, ce comoră mare 
zace în mărul acela, comoră, de care nici 
el, nici nevasta lui nu visau măcar.

Mulţămiră deci lui Moş-Popa de în
văţătură, şi povăţuiţi de el, cumpărară pe 
banii câştigaţi atat de uşor, pământ, îşi 
măriră grădina, o umplură de pomi tot din 
cei mai aleşi şi trăiră 4il© multe şi bune.

La multă lume a spus Mitru povestea 
lui cu mărul ; multă lume lua pildă din 
păţania lui cu acel măr, şi în scurtă vreme 
satul întreg fu plin de meri, şi lumea prinse 
a nu mai 4i°e satului aceluia altcum, de
cât „Merulu şi aşa se numesce pănă în 
4iua de a4i, de alt nume nime nu scie. 
Cine nu crede, mergă numai în Bănat şi 
întrebe unde-i satul acela, la care-i 4*0 
„Mărul“ şi toţi l ’or îndrepta.

Beteag, 3 Oct. n. 1895.

I. Pop Retegauul.

I
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Dór se va că îrvăţătorii trebue

sé fiă zeloşi, pătrunşi şi consoii de chiă- 
marea lor. Cuget ìnsé, că nu voiu eşi afară 
din marginile bunei ouviinţe, când outez a 
afirma, că învăţătorii acestui tract nu stau 
îndărătul altor despărţăminte în privinţa 
acésta. Ei încă iau parte la adunările des
părţământului lor, ca şi toţi alţii din alte 
despărţăminte, ba aşi putó dice, că, amă- 
surat posiţiunei şi stărei lor materiale, dórá 
cu mai mult interes şi abnegaţiune se 
portă faţă de acestea, aşa că vin la con- 
ferenţe o parte însămnată din ei ohiar pe 
jos şi fără a li-se da spese de călătoriă.

Dér unde trebue să petrécá cel pu
ţin două 4'le ou trăsura pe drum, ór pe 
jos să mérgá o cale de 75—80 chilometri, 
ori şi cât de rîvnitor ar fi cine-va pentru 
cariera şi postul său, fără a fi provă^ut 
însă măcar încât-va cu spese de drum, mai 
ţinând sémá şi de dotaţiunea oea slabă şi 
neregulată a învăţătorilor din acest des
părţământ sărac, ori oine póte să judece, 
că puţini învăţători vor pute lua purte la 
adunarea generală.

In privinţa acésta mai am să însămn, 
oă din protocólele conferenţeior nòstre în- 
văţătorescl din acest despărţământ se póte 
vedé, că tot în a doua sóu a treia confe- 
renţă s’au făcut rugărl la locurile compe
tente pentru a se provooa comitetele pa- 
rochiale, ca să ia în budgetul cultural şi 
spese pentru conferenţe învăţătorescl, dór 
afară de puţinele escepţiunî, acelea nu sunt 
luate în sómà, ba unii învăţători vin la 
conferenţe, ér când se reîntorc aoasă oer 
testimoniu deia preşedintele conferenţei, ca 
să potă dovedi, că au fost la conferenţă, şi 
numai aşa li-se ìnapoiézà spesele din par
tea comitetelor parochiale. Din aceste se 
póte vedé cum sunt comitetele nóstrb 
parochiale. Aci s’ar pute desfăşura lucrul 
mai pe larg, dér mă mărginesc de-ocam- 
dată la 4ica â poporului : „nu aţiţa paie 
în capul nimănui.“

Ce privesoe afirmarea, oă tòte cercu
rile şi-au ţinut şedinţele regulat, afară de 
al Beliului, răspund:

Că decă în anul trecut 1894, nu s’au ţinut 
conferenţele învăţătorescl, causa nu este a 
se căuta în negligenţa şi indiferentismul 
învăţătorilor acestui despărţământ. Causa 
s’a raportat la timpul său Venerabilului 
Consistor ; de altă parte a spus’o şi P. St. 
D-n preşedinte ai reuniunei generale, căol 
din aoelaşl motiv nu s’a ţinut nici adunarea 
generală din aoel an. Pedeca au format'o 
mişcările politice din aoel an, în urma că
rora şi un frate coleg din acest tract era 
să ajungă în puşcăriă din bun senin, nu
mai pentru-că e învăţător român.

E drept, că comitetul central îu ra
portul său cătră adunarea generală s’a fo
losit de espresiunile dojenitóre. Acésta şi 
este la loc; cei mai mari ai noştri au drept 
ba chiar datorinţa să mustre, oerte şi în
demne, décà observă undeva regres şi ne- 
gligenţă, dér „quod lioet Iovi, non licet 
bovi“ . Noi mărturisim adevărat, oă minuni 
nu putem face. Pentru aoeea însă şi învă
ţătorii acestui tract desvoltă activitate după 
puterile lor.

Acestea le aduc la ounoscinţă, numai 
spre orientarea On. public cetitor, ór nu ca 
răspuos la oorespondenţă fără niol o basâ 
a d-lui corespondent prin oare a aflat de 
ouviinţă să ne arate în publicitate ca ne
păsători faţă de oonferenţele şi întrunirile 
nòstre învăţătoresol.

loan Budiu, 
preşedintele despărţ. Beliu.

însemnătatea meseriilor,
tractată du d-l profesor Arsenie Vlaicu cu oca- 
siunea Adunâreî generale a Despărţământului
1 (Braşov) al vAsociaţi»neî transilvaneţinută 

la 5 (17) Novembre 1895 în Feldiora.

Onorată Adunare! Multe şi mari sunt 
neajunsurile, cari bântuiesc poporul nostru 
românesc; nenumărate şi greu simţite sunt 
lipsele şi suferinţele, cu cari trebue să se 
lupte el mai cu sâmă în aceste vremuri de 
grea încercare!

Si decă stăm se ne cugetam puţin, 
pentru-ce atâtea neajunsuri, lipse şi sufe

rinţe, pentru ce atâta luptă desnădăjduită 
pe bietul Român, care doră încă e om ca 
toţi omenii şi doră luptele şi sbuciumările 
lui încă-1 îndreptăţesc şi pe el la o sòrte 
mai bună, aflăm mai cu sémá două cause 
de căpeteniă : Una zace în împrejurările 
sociale-politice vitrege, în cari trăim mai 
cu semă noi Românii, eră alta, cu durere 
trebue să o mărturisim, zace în firea şi în 
îndeletnicirile nòstre român esci. Eu nu voi 
încerca de astă-dată să cercetez căuşele 
sociale-politice atât de maştere şi apăsă- 
tóre pentru noi, în cari nemilósa sórte ne-a 
aruncat cu vina fără vina nóstrá, ci voi 
analisa în cele următore întru cât poporul 
român sufere şi trebue se sufere în unele 
privinţe din vina lui, şi ce-ar trebui să 
facă, ca cel puţin în ceasul al unspreze
celea să-şî potă croi o sórte mai bună. 
Vréu sé vă vorbesc ceva despre : însemnă
tatea meseriilor.

Onorată adunare ! Cu toţii seim, că 
străbunii noştri Romani, séu poporul îm
părat, precum aveau obiceiul să-i numéscá 
în vremile vechi, între nenumăratele obi
ceiuri bune şi frumóse avea şi unul rău :
— nu se puteau nici de cum îndeletnici cu 
meseriile. Acest lucru îl lăsau ei pe séma 
sclavilor şi supuşilor lor, cari formau nisce 
corporaţiunl separate nu numai cu traiul 
şi cu locuinţa, ci chiar şi cu numele şi cu 
vada. Singura meserie de arme era privită 
ca cea mai de frunte şi ţinută în mare 
cinste, celelalte, dăcă nu dispreţuite, cel 
puţin vădute peste umăr din partea frun
taşilor. Meseriaşul era privit ca om de rând, 
pe care natura nu l’a învrednicit a se înăl
ţa şi el la cinste şi la demnitate omenéscá. 
Soldatul era tot ce era pe acele vremuri 
trecute de mii de ani.

Aşa erau pe atunci trebuinţele şi spi
ritul timpului. De atunci timpurile s’au 
schimbat, omenii au început să recunoscă 
tot mai mult, că meseria este „plug de anru 
nu numai pentru omul singuratic, ci şi 
pentru popóré. Şi ajungând ómenii la acés- 
tă frumosă convingere, s’au pus cu trup 
cu suflet pe meserii, din ele au desvoltat 
fabricele cele mari şi numéróse, industria a 
dat nascere comerciulul celui însămnat, şi 
astfel popóre mici la număr, din ţări nu 
prea bogate, au ajuns în dilele nòstre să 
domnéscá lumea prin bogăţiile lor.

Numai poporul românesc, sciind póte, 
că „suntem fii de împăraţi, deşi calici pa
tentaţi“ , mai ţine adì morţîs la nenorocita 
idee, că „meseria dejosesce pe om“ , şi în 
loc să pună mâna pe comele „plugului de 
aur“ , muncesce amar cu plugul de lemn, 
numai când l’au răsbit năcasurile, nesciind 
încătrău se apuce, se hotărăsce a-se apuca 
de meserie, dér şi atunci numai cu inima 
de jumătate, hotărît, ca îndată ce ’i-se va 
da prilej, să-şi pună meseria de cui.

Esistă la noi două feluri de ómen! cu 
aşteptări diferite, dér cu toţii uniţi în pri
vinţa punctului, că fiă ce va fi, numai mese
riaşi să nu-şl vadă copii. Unii, îngroziţi de tot 
ce e nou şi lor pănă aci necunoscut, merg 
înainte dicând : „Cum a trăit tata, aşa am 
să trăesc şi eu şi tot aşa vor trăi şi copiii 
mei“ . Alţii, adimeniţî de traiul bun în
chipuit şi de fericirea „domnilor“ , cum nu
mesc ei pe ómenii cu carte, ţin, ca şi pe 
copiii lor numai domni şi órásí domni să-i 
facă.

Ei vénézá orbiş după acest vis de 
aur al lor, fără să ţină sémá de puterile 
şi de împrejurările, în cari trăesc. De visa 
lor este: „vréu să scap copiii mei de-a 
munci cu mânile ca noi, mâncând pâne 
amară, şi să-I fac domni“ . în ochii lor 
numai munca cu mânile e muncă adevărată, 
munca cu capul este în ochii lor o jucăriă 
numai. E i uită, că munca şi obosélá minţii 
este mal grea şi mal chinuitóre, decăt munca 
şi oboséla trupóseá. Nu sciu, că somnul co- 
pleşesce uşor trupul ostenit, precând mintea 
obosită nu o prinde somnul, decât cu anevoe, 
şi şi atunci mai mult tărbăcesce pe om, 
decât să-l odihnéscá.

Cel dintâi din aceste două soiuri de 
omeni sunt lipsiţi de focul sfânt al înaintării, 
şi în creerul lor strîmt nu încape nici de 
cum idea, că ar pute fi ceva mal bun, 
decât sortea lor de adì. De aci tâmpirea 
simţului pentru tot ce e bun şi frumos. Cel

din urmă erăşl îşi fac aripi sburătore şi 
voesc să se înalţe cu mult prea tare în 
văzduh, uitând că este cu mult mai dureros 
şi mai periculos a cádé din înălţime.

Celor dintâi orl-ce idee nouă, orl-ce 
îndeletnicire şi ocupaţiune, care 'nu este a 
lor, li-se pare prea sus şi cu neputinţă de 
ajuns; celor din urmă tot ce nu se ţine 
de „domnie“ li-se pare prea puţin şi ne
demn de a-şl mai bate capul să o ajungă. 
Unii sunt cu ideile lor mai pe jos de calea 
de mijloc, ceilalţi sbórá cu gândurile cu 
mult prea sus, şi de aci urmézá şi ipentru 
unii şi pentru alţii o stare de nefericire şi 
desnădăjduire, care ameninţă cu ruină ma
terială şi morală.

Căci ce se întâmplă?

Să luăm de pildă pe un ţeran, care 
din neam în neam a ţinut la vorbele : 
„Cum a trăit tata, voi trăi şi eu“ . El are 
dela Dumnezeu o căscioră, câteva capete 
de vită şi câteva jugăre de pământ, care 
lucrându-i din nópte până ’n nópte cu so
ţia sa, ;îi aduce atâta venit, cât să potă 
trăi el cu soţia şi cu cei 3—4 copii mici, 
ce ia dat Dumne4eu.

La început economia merge bine, 
n’are omul nostru mult de vândut, căci îi 
trebuie pentru hrană, dér are de ajuns, ca 
să-şî cumpere cele de lipsă în casă şi la 
économie şi peste acésta să-şî plátéscá dă
rile cele grele. De pus la o parte nu prea 
pune el, căci mulţămindu-se cu puţin, an 
de an una peste alta nu are să ducă lipsă. 
Când au mai crescut puţin copiii, după ce 
cu mare greu şi amărăciune a fost silit să-i 
vadă câţl-va ani „furând timpul“ pe la 
şcolă, — cum 4ice el — haide cu ei la 
economie. In loc de 4 mâni, lucrézá acum
10—12 mâni pe acelaşi loc, décá nu cumva 
mai póte lua ceva în arendă. Trebuinţele 
şi cheltuelele casei cresc, dér omului nostru 
nă-i pasă, căci are acum braţe nouă de 
muncă, cu ajutorul cărora póte mai adaugă 
ceva, dér tare puţin, la moşie.

Vine însă timpul, când şi copiii lui 
sunt chiămaţl să închege casă şi familiă. 
Omul nostru, care la început avea de pildă
10 holde, are acum 20 holde, dér şi trei 
feciori de însurat şi o fată de măritat. E 
silit se dea zestre feciorilor şi fetei, ca om 
cu stare, cel puţin câte 3 holde, décá nu
4. E silit, 4ic, pentru că şi feciorii şi fata 
au să rămână tot plugari, ce a fost tata. 
împarte la 4 copii deci 12 holde cel pu
ţin, şi lui îi mai rămân 8.

Acum se începe amarul. Vin bătrâ- 
neţele, el nu mai póte munci atâta, şi din 
venitul mai mare din tinereţe, ajunge la 
bătrâneţe în lipsă, deşi nu tocmai mare, 
dér totuşi destul de simţită. Ce fac însă 
copiii? Fiă-care are câte 3 holde şi cu 
alte 3 ale celuilalt soţ fac 6. După o muncă 
de 20—25 ani fie-care familie mai agoni- 
sesce câte 6 holde, dér şi are 3—4 copii 
de însurat şi măritat. Din cele 12 holde 
împarte la 4 copii şi opresce şi pentru 
părinţi. Dă câte două la 4 inşi şi părinţii 
opresc 4 pe séma lor. Lipsa începe a 
cresce.

Noii căsătoriţi au acum câte 4 holde 
fiă-care. Pănă au copii de însurat, au 8, 
cari érás trebuesc împărţite la 4 copii câte 
1% holde, érá părinţilor le rămân numai
2 holde. Poftim şi trăesce acum din 2 
holde numai!

Copiii acestora în familiă vor avé 
însă numai câte 3 holde şi după câţiva 
ani póte câte 6 holde fiă-care. Acestea 
trebue érásl împărţite la 4 copii câte 1 
holdă cel puţin, ca să potă rëmâné şi la 
părinţi 2 holde.

Noua familiă are acum câte 2 holde 
fiă-care, şi apoi câte 4 holde ; dér şi acestea 
trebuesc împărţite la 3—4 copii. Abia 
sunt de ajuns cele 4 holde să susţină o 
singură familie de 2 guri, dér nu 4—6 fa
milii, cum ar trebui.

Ce vedem aşa-dâră? Vedem, că décá 
prima familiă a rămas cu 8 holde, a doua 
familiă rămâne cu 4 holde, a treia fa
milie ajunge la 2 holde şi a patra familiă, 
vrând să dea şi la copii ceva, este silită 
să rămână fără nimic. Fiă-cine póte vedé 
cu uşurinţă, că după câteva generaţiunl 
felul acesta de ómen! trebue se ajungă la

sapă de lemn, căci numărul membrilor 
acestor familii cresce din neam în neam, 
mărimea pământului rămâne aceeaşi, dér 
se îmbucătăţesce în părţi tot mai mici.

Va 4ice cineva, póte, că şi averea 
familiilor acelora va trebui să eréseá prin 
cumpărări nouă şi prin moşteniri. Cresce 
dérá, însă crescerea acésta vine numai dela 
sărăcirea unuia şi îmbogăţirea celuilalt, 
căci mărimea pământului rămâne tot-déuna 
aceeaşi neschimbată. Aceluia îi voiü mai 
mai spune, că pe când din 2 ómeni se 
fac în curând 6, de pildă, din cei patru 
copii se fac 16, din cei 16 copii se fac 
64 şi din cei 64 se fac nu mai puţin de
cât 256 ómeni. învăţaţii au statorit legea 
nestrămutată, că ómenii, ţinând cont de 
cei ce mor, se înmulţesc ca 1, 2, 4, 8, 
16, 32, 64, 128, 256 ş. a. m. d. Ave
rile însă fără deosebire abia décá cresc 
după legea 1, 2, 3, 4, 5, 6, 7, 8, 9, 10 ş. 
a. m. d., şi şi acestea merg după 4icâ a 
poporală: „ban la ban trage!“ Asemănând 
aşa-deră înmulţirea poporului cu crescerea 
averilor, am avé de împărţit:

1 avere la 1 om
2 averi la 2 omeni
3 71 n 4 V
4 n V 8 n
5 n V 16 n
6 r> V 32 n
7 n V 64 n
8 n n 128 n
9 V n 256 V

10 V V 512 V
Aşadâră ori cine póte vedé unde duce 

acea nenorocită idee: „Cum a trăit tata...„ 
Ruina este limpede ca lumina cjilei. Şi decă 
nu o simt aşa de tare bătrânii, de sigur o 
vor simţi în curând urmaşii lor.

In aceste condiţii ne mirăm, de ce nu 
póte da înainte poporul nostru; ne mirăm, 
de ce ţăranul legat de gliă trăesce un traiü, 
care numai omenesc nu să póte numi; ne 
mirăm de unde vine, că ómenii noştri sunt 
atât de fricoşi şi de slugarnici faţă de 
fie-care tras-împins. Lipsa şi numai lipsa e 
isvorul tuturor acestor însuşiri de plâns 
ale lui.

Astfel de ómen! asa-dérá sapă neîn
cetat şi fără să scie la grópa neamului lor, 
şi décá pe lângă acestea mai vin şi ne
norociri, bólé ş. a. poporul agricol numai 
cu anevoiă scóte bani, şi este silit a-şl 
vinde pe nimic până şi vitele şi uneltele 
de muncă.

(Va urma.)

S t i p e n d i u .
Pentru conferirea unui stipendiu de 

100 fl, din fondul general al Asociaţianei, 
unui tinăr român dm Munţii apuseni, ca să 
p6tă urma oursul la vre-o şo61ă de scul- 
ptură în lemn său pâtră din patriă, se es- 
crie concurs cu terminul pănă la 30 De* 
cemvre 1895.

Tinerii, cari doresc a reflecta la acest 
stipeudiu, au să înainteze cererile, în ter- 
minul deschis, Comitetului Asooiaţiunii în 
Sibiiu (Nagy Szeben, Miihlgasse 8), instruite 
cu următorele dooumente:

1) Atestat de botez; 2) Atestat şco* 
Iar din care să se vadă, că a terminat ou 
succes I I  clase la vre-o şoolă mediă sk
oi vilă, ori apoi V I clase la şc61e elemen
tare poporale, ca să potă fi primit la vre-o 
şcolă de categoria amintită cu începutul 
semestrului 11-lea, dela 1 Februarie anul 
curent şcolar: 3) Atestat, d6că de present 
cerceteză deja vre-o asemenea şo61ă;'4) 
Document despre învoirea părinţilor s6u 
tutorului, prin oare se obligă a permite ti* 
nărului, ca să închee în regulă oursul învă
ţământului de patru ani; 5) Alte eventuale 
documente recomandat6re.

Cererile intrate după termin, nu se 
iau în considerare.

Sibtiu, din şedinţa comitetului Asooia
ţiunii transilvane pentru lit. rom. şi oult, 
pop. rom. ţinută la 3 Ootomvre 1895.

Dr. 11. Puşcariu, Dr. V. Bologa,
vice-preşed. secret. II.



Nr. 257—1895 GAZETA TRANSILVANIEI Pagina 5

E C C £ T C 2 v £ 3 L A . _

Heuniunea română economică din co
mitatul Sibiiului.

(Raport special al „Gaz. Trans t() 

in  e )

II.

A şeptea adunare generală a reuniu- 
tei economice din comitatul Sibiiului s’a 
ţinut èst an în^Mohu, oomună curat româ- 
néscá, depărtată dela Sibiiu cam de vr’o
10 chim. şi aşecjată pe ţărmurul stâng al 
Hârtibaciului. Comuna e aşe4ată la pólele 
unor délurl înalte, pe cóstele cărora se 
iflă şi partea cea mai mare a câmpului, 
care e împărţit în două părtî : pentru să- 
menăturî de tomnă şi de primăvară.

In partea dréptá a Hârtibaciului se 
află şi loc mai şes, mai cu semă fânaţe, 
dér aoestea, parte pentru-că sunt rovinóse, 
parte pentru-că sunt cam sărace de iérbá 
■fi par̂ e pentru-că unele nu sunt lăzuite 
1ncă bine de răchite, nu prea produc fèn 
mult, după cum m’am convins. De aceea lo
cuitorilor din numita comună, vécjèndu-se 
aţa strîmtoraţî cu câmpul, prin o hărniciă 
şistrădaniă, ce a pus în uimire chiar şi 
pe membrii comitetului reuniunei, li-a suc
ces a-se estinde încă şi în câmpurile co
munelor săsesc! vecine : Şelimber şi Cis- 
îidia, cumpărând pentru tot-déuna dela 
cea dintâiu vr’o 200 jugere pământ coma
sat, ér dela a doua ca vr’o 70 jugere.

Comuna constă din peste 200 case, 
clădite mai tòte din material solid, are bi
serică vechi ă zidită pe o colină de-asupra 
comunei, are şc0lă nouă şi frumosă cu 
douè sale de propunere, are doi învăţători 
sji un preot harnic, tare însufleţii pentru 
«ansele nostre economice şi naţionale.

In 4iua de 3 Noemvre n. c., care a 
fost cji de Duminecă, s’a vécjut o mişcare 
neobiclnuită în comună ; toţi aşteptau so
irea membrilor comitetului din Sibiiu, 
pentru întâmpinarea cărora 12 tineri călă- 
jeţî, cu eşarpă naţională peste umeri, au 
plecat după 12 óre spre comuna vecină 
ŞelimbSr. După depărtarea tinerilor au în
ceput a-se aduna din ce în ce mai mulţi 
locuitori din comună pe lângă şcolă ; din 
comunele vecine însă, afară de câţl-va ono- 
raţiorl, n’am védut pe nimeni. Cătră două 
isn de-odată se dă signalul, şi numai ce 
véd şi pe pompierii din comună alergând 
spre podul dela Hârtibaciu.

Pe la două óre se văd de-odată tinerii 
iilăreţl trecând podul Hârtibaciului, ér în 
urma lor trăsura comitetului, şi după acesta 
pompierii, grăbind cu toţii spre mulţimea 
adunată la şcolă. Tinerii se trag la o parte, 
trăsura se opresce, ór din pepturile mulţi- 
ffiei răsună un puternic „să tráéscá“ . După 
ce se făcu ârăşî linisce, veteranul paroch 
din loc Ioan Slavescu, păşind mai aprópe 
de trăsură, binecuvintézá comitetul prin 
câte-va cuvinte de bună sosire, la cari ’i 
«erèspunde din partea presidentului prin 
asemenea cuvinte de dragoste.

După primire tot poporul adunat a 
intrat, după comitet, în şcolă, unde presi- 
dentul d-1 prof. sem. D. Comşa, ocupân- 
du-şî locul presidiai, a în cuvântul său 
de deschidere cam următ0rele :

Cine a urmărit ou băgare de sémá 
■cele ce s’au petrecut la noi Românii de 
m-o 80—40 ani ìncóce, a putut afla nes
mintit, că mari înaintări s’au făcut pe tòte 
terenele vieţii nòstre publice. Astfel s’au 
idit mai multe biserici nouă, s’au regulat 
parochiile, s’au cualificat mulţime de preoţi 
tineri, s’au ridicat mulţime de şcole nouă, 
iau regulat salarele înveţătorescl şi s’au 
cualificat mulţime de învăţători tineri, cari 
sant tot atâţia apostoli ai deşteptării nòstre 
naţionale. Tot aşa s’a deşteptat şi cărtu- 
ririmea nostră dela sate, ór meseriaşii şi 
neguţătorii n0ştii, pe cele mai multe locuri, 
sunt pe cale de-a reocupa locul cuprins 
de streini.

Pe când însă pe tòte terenele vieţii 
óstre publice se puteau vede semne pi- 

păite de înaintare, pe atunci pe terenul eco- 
iomic am fost rămaşi mai îndărăt, ba pe

multe locuri chiar în amorţire, după cum 
ne pomenirăm dela moşii şi strămoşii 
noştri.

Vé4ènd acésta, o parte de fruntaşi 
din comitatul Sibiiului au ridicat stégul, 
voind a întmni sub el pe toţi economii 
din ţ0ră, dér, neprimind aprobare dela lo
curile mai înalte, au fost siliţi a se măr
gini singur numai la acest comitat.

Intre alte isprăvi comitetul a mijlocit 
dela ministerul de agricultură un soiü de 
vite mai bun de prăsilă, rassa galbină Pi- 
negau, care s’a şi învoit, trimiţând mai 
multe părechl de vite de prăsilă, cári s’au 
vândut apoi între membrii reuniunei, pe 
lângă plătirea acelora în decurs de trei 
ani, în rate anuale. Pentru ca acest soiü 
de vite, care e ceva mai gingaş la păşune 
ca cel ardelenesc, să afle nutreţul de lipsă, 
comitetul a stăruit pe lângă membrii săi 
pentru cultura trifoiului, luţernei şi a na
pilor. Comitetul a stăruit mai departe pen
tru înfiinţarea esposiţiunilor de vite, pen
tru cumpărarea de tauri de rassa Pinegau, 
pentru plantarea altoilor, altoitul pădure
ţilor şi altele.

Despre cultura trifoiului presidentul 
arăta într’o altă vorbire a sa, că de vre-o
10 — 15 ani cultura trifoiului a luat la Saşi 
un avânt fòrte mare. In comuna vecină 
sáséscá Şelimbăr, înainte de acésta cu 10 
ani abia se cumpărau câte-va chilograme de 
sămînţă de trifoiü, ér astă4î se cumpără 
la trei cară de sămânţă pe an.

De aci se vede, că trifoiul este mai 
de folos cu două părţi ca fânul, de aceea 
îi şi cuprinde locul pretutindinea între 
plugarii harnici. Presidentul arată, cum un 
proprietar a nutrit jumătate din vite cu 
trifoiü uscat şi jumătate cu fân şi cele nu
trite cu trifoiu au fost după câte-va luni 
de două-orî mai grele, ca cele nutrite cu 
fân. După aceea celor nutrite cu trifoiü
li-a dat numai pe jumătate atâta ca mai 
înainte şi la câte-va luni cântărindu-le, le-aü 
aflat tot aşa de grele, ca şi pe cele ce au 
mâncat de două ori atâta fân. Tòte acestea 
arată, că trifoiul esţe cel mai bun nutreţ 
pentru vite, atât verde, cât şi uscat.

Chiar şi în modul de crescere şi des- 
voltare trifoiul întrece fânul, căci de pe un 
jugăr de fânaţ abia se fac câte trei cară 
de fân cu otavă cu tot, pe când trifoiü se 
póte face de două-orî atâta, adecă şâse 
cară.

Trifoiul ar trebui cultivat tot-déuna 
după plante de sapă: cucuruz şi cartofi, 
ar trebui arat şi gunoit pământul încă de 
tómna, primăvara apoi ar trebui arat de 
nou şi sămănat cu o vés, în care se sémáná 
şi sămânţă de trifoiü, cam 12— 14 chilo
grame pe un jugăr. Sămânţa de trifoiü 
fiind tare lunecosă, trebue amestecată cu 
tot atâta năsip mărunt, ca să nu alunece 
din mână la sămănat.

Presidentul provoca apoi pe ţăranii 
de faţă, ca să-şi arate şi ei părerile în 
privinţa acésta. Bravul ţăran din comuna 
vecină Bungard, George Dordea, fost îna
inte şi învăţător şi de present membru în 
comitetul reuniunei, arăta, că după cercă
rile sale de mai mulţi ani, e mai bine să 
semeni trifoiul primávéra prin holde, de
cât în ogorul anume făcut de cu tómna, şi 
sămânat apoi primăvara cu ovăs şi trifoiu.

Spre scopul acesta se ia sămânţă de 
trifoiü amestecată cu năsip şi se séméná 
prin holde, începând pe o brazdă şi ve
nind pe alta, făcând tot la trei paşi anu
mite semne prin holdă, ca să se potă vedé 
pănă unde a că4ut sămânţa. După-ce s’au 
secerat holdele, trifoiul începe a-se des- 
volta şi a cresce tot mai bine, aşa că încă 
în anul prim se póte cosi odată de două- 
orî, după cum e şi pământul mai bun séu 
mai rău. In anul al doilea se lasă apoi 
miriştea respectivă ca trifoişte, şi se pote 
cosi de câte trei patru-orl, după cum âm- 
blă şi timpul. In anul al treilea, decă n’a 
perit mult trifoiü, se mai póte lăsa de 
cosă, séu se póte ara pentru cultura altor 
plante.

Dordea a susţinut mai departe, că ţă
ranii noştri ar face mai bine pe multe lo
curi, când s’ar cuprinde chiar şi cu pră
sirea sămânţei de trifoiü, care e fòrte scumpă, 
şi de care se póte scòte de pe un jugăr,

cam 1— 1Y2 hoctolitre. Sămânţa de trifoiu 
e bine să se scotă din a doua sâu a treia 
cositură, care se lasă necosită, pănă ce se 
înegresc de tot florile trifoiului; atunci se 
cosesce, se uscă bine, apoi se cară în şură, 
unde se îmblătesce. Pleva de trifoii! dă un 
nutremânt forte bun pentru porcii de rudă' 
ppste iârnă, âr ogrinjii se mai pot între
buinţa şi ca nutreţ pentru vite.

In sfîrşit Dordea a recomandat ţăra
nilor adunaţi tăiatul nutreţelor mai mari, 
precum sunt paiele, şi fânul, şi amestecarea 
lor cu de cele mai mărunte, precum e 
pleva, otava şi napii.

In privinţa prăsirei de prea multă 
sămânţă de trifoiu, presidentul a combătut 
pe Dordea, 4i°®n >̂ cultivându-se prea 
mult trifoiu de sămânţă s’ar sărăci pămân
tul prea tare.

Şedinţa a durat pănă după şâse ore, 
când am mers cu toţii la o cină comună 
în casele părintelui Slavescu, unde am pe
trecut forte bine.

Raportorul economic.

„Claustrai“ lui Pasteur.
După ce întrega Franoiă îi făcu mai 

săptămânile trecute aoestui renumit învăţat 
o îmormântare dâmnâ de un învăţat, acum 
pressa francesă se ocupă forte mult cu 
s6rtea, care va fi destinată luorărilor aoestui 
savant.

Probabil, că continuarea luorărilor 
aoestui învăţat şi studiarea mai departe a 
mijlocelor pentru vindecarea morburilor, 
cari pănă acum se credeau ca inourabile, 
sunt asigurate prin iubirea de sciinţâ, pe 
care Pasteur a soiut’o sădi în şcolarii săi.

Institutul lui Pasteur sâmănă întru tote 
unui Claustru, nu dor în privinţa archi- 
teotioă. ci în privinţa modului de viâţă a 
celor ce veţueso acolo. Tot! disoipulii în
văţatului Pasteur, oar! luoră în acel insti
tut, semănă unul altuia, precum sâmănă în
tre sine călugării unei mănăstiri.

Toţi portă barbă asoutită, toţi renunţă 
la lucrurile lumesc!, şi ou toţi trăesc f6rte 
modest şi cea mai mare parte din averea 
lor o dau pentru Institut; cu toţii lucră 
neobosiţi în laboratoriul lor, fără a se cu
geta la alt ceva, decât numai la aceea la 
ce s’au dedicat.

Se pote 4ioe întru adevăr, că Pasteur 
nu a întemeiat un Institut, oi un ordin de 
călugări ori misionari, şi acei cari voesc să 
fiă primiţi, trebue să renunţe la deşertă* 
oiunile lumesc! şi să lucre cu o mare dili- 
ginţă în laboratorul lor, ca să inventeze 
oele mai bune mijloce de vindecare pen
tru locuitorii ţărilor cercetate de oiumă, 
sân coleră seu de frigurile galbine.

învăţăceii lui Pasteur lucră mai mult 
pentru renumele „cl austrului“ decât pen
tru renumeie lor. Aoi nu se cunosce nici 
invidia, niol jalusia, nici rivalitatea, ceea 
ce rar lipsesce la omenii cu soiinţă. Banii 
nu mult valoreză la ei. Subdirectorul insti
tutului, D-1 JJuclaux, din salarul lui de 4000 
franci, dă 1000 de franol pentru refectoriu 
Institutului. Roux, inventatorul serului ani- 
malio, a avut un salar de 7000 franci, âr 
aoum are unul de 10,000 franci, şi din 
aceşti 10,000 dă 3000 franol pentru fon
dul Institutului.

De familia scientifică fondată de Pas
teur aparţin: vn technic escelent, ca Ro-ux, 
un sorutător genial ca Mecinikov, bactereo- 
logl probaţi ca Chantemassc, Nokard şi 
Charin, omeni neînfricaţi ca Jersin, care s’a 
întors de curend din China, unde a stu
diat pestilenţa, si acum va merge la Ma
dagascar, oa acolo să se ocupe cu studiul 
despre friguri) ca şi Galmette, care de mult 
timp se ooupă, cu vaccinarea contra veni
nului de şerpe; cum este Nicolle, care e 
conducătorul laboratorului higienio din 
Oonstantinopol ce e menit de-a închide 
calea colerei spre vest.

Precum se vede, Pasteur a renumit 
nu numai prin descoperirile lui cele mari, 
oare le făcu el însuşi, ci e renumit şi prin 
aoeea, cum a soiut el să-şi înveţe şi educe 
pe disoipulii săi.

Călindarul Plugarului pe a. 1896.
In editura tipografiei „A. Mureşianu“ din 

Braşov a eşit de sub tipar „ Călindarul 
plugarului pe anul visect 1896u, redactat de 
d-1 Ión Georgescu. Décá în cei trei ani 
dela început acest oălindar a ajuns să fiă 
cunoscut oa unul dintre cele mai alese, 
mai bogate şi mai eftine oălindare româ- 
nescl dela noi, cu atât mai bine primit are 
să fiă aoum, când întră în anul al patru-lea, 
frnd întocmit şi mai ou îngrijire ca pănă 
acum. Cuprinde mulţime de poveţe şi scrieri 
din cele mai alese şi mai necesare pentru 
trebuinţele economului român, aducând şi 
frumóse glume şi scrieri de petrecere. Târ
gurile, competinţele de timbre şi taxe se 
cuprind în acest călindar oorese şi îndrep
tate, mai pe larg şi mai acurat ca ori 
unde.

Pe pagina primă se află portretul bine 
reuşit al marelui învăţat român Timoteiu 
Cipariu. Urmézà apoi regentul anului 1896, 
înoeputul anutimpurilor, sărbătorile şi alte 
4ile schimbàtóre, calculul sărbătorilor mai 
marî, posturile, deslegarea postului şi alte 
multe. Apoi cronologia anului 1896, în
semnarea 4ilelor de peste an, la cari sunt 
adause evangeliile, ce suut a-se ceti în 
fiă-care Duminecă, cum şi însemnarea ore
lor şi a minutelor, oând răsare şi apune 
sórele, ér pe de margini poveţe despre 
ceea oe are să facă plugarul în fiă-care 
ună, fiind adausă la urmă şi câte-o fo ii 
albă pentru însemnări etc.

Urmézà biografia lui Timoteiu Ci
pariu, Genealogia domnitorilor din Europa, 
Măsurile de lungimi şi greutate, Banii noi 
şi vechi, Competinţe de timbre şi taxe cu 
un lung estras alfabetio din fòia oficială, 
în care se arată, oe timbru este a-se pune 
pe fiă-care hârtiă ; Taxele postale şi tele
grafice ; Cât timp p6rtă animalele de casă ; 
Timpul încolţirei şi crescerei sămănăturilor \ 
Greutatea de mijloc a bucatelor; Târgu
rile din Ardél, Banat, Ţera unguréscà şi 
Bucovina.

Urmézà partea literară ou o introdu
cere de Ioan Georgesou. Aci aflăm frumósa 
scriere „Pietrile Dómnei“ , de „Carmen 
Syiva“ (Ragina României); Plugşorul, co
lindă din ooleoţiunea Alexandri; La Solferino 
devale, schiţă dintr’o escursiune de I. C. 
Panţu; Tot la cârciumă, poesiă de T. D. 
Speranţia.

In partea economică şi higienioà : So- 
cotéla în economiă ; Buruenile veninóse ; 
Lucrul câmpului ; Gunoitul pomilor ; Plante 
vindecàtóre de bóle; Alte leacuri de casă; 
Laptele ; Bólele cailor ; Gâlcile porcilor. Ia  
partea din *urmă vin mulţime de poveţe, 
felurite scrieri instructive şi de petrecere, 
mai multe glume bine alese, şi apoi vie-o 
40 pagine de anunţuri.

Şi numai din cuprinsul arătat aci pe 
scurt se vede, oă „Călindarul Plugarului“ 
pe anul 1896 e întru tòte întocmit pentru 
trebuinţele poporului nostru. Forma fru
mosă, hârtia bună, tiparul curat şi mai în
desat ca în anii trecuţi. De vân4are la 
Tipografia „A. Mureşianu“ în Braşov. Pre
ţul numai 25 or. şi alţi 5 or. pentru trimi- 
ul cu posta. După 10 esemplare oomandate 
de-odată: unul gratis; pentru vân4ători se 
dă rabatul cuvenit.

MULTE ŞI DE TOATE.
Furnici călări.

Renumitul esplorator Adolf Bastian, 
in ostul Asiei a făcut o descoperire, care 
a pus în uimire şi pe cei mai învăţaţi spe
cialişti. Mult timp n’a fost credută desco
perirea, pănă când în fine ea a fost întă
rită şi de un îuvăţat. Anume Carol Meis- 
sen scrie în <Ş.iarul „Humbold“ următorele 
în privinţa acésta:

In Siam se află un fel de furnici su
rii, cari trăesc cu deosebire pe lângă lo
curile apătose, unde adese-ori se pot vedé 
în şiruri lungi şi marî, mergând spre a-şi 
căuta cele de lipsă pentru traiu. Ele se 
nutresc cu materii de origine animalică.

Aceste furnici séméná cevaşl cu fur
nicile de pădure, ce se află j>e la noi, dér 

j sunt numai pe jumătate aşa de marî.
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Printre şirurile de furnici, la o anu
mită depărtare, merg nisce animale mai 
mari, cari în privinţa mărimei sunt faţă 
cu micele furnici, ca şi nisce elefanţi. 
Acestea au un cap mare şi negru sclipi- 
cios, mai mare ca întreg trupul, şi pe 
spatele lor călăresce câte una dintre mi
cele furnici. Din când în când călăreţul 
animal se mişcă mai tare; el străbate prin
tre şirurile de furnici căl6tore, şi fuge ca 
turbat cu călăreţul s6u, apoi 6răşî se întor- 
ce în şirul celorlalte furnici.

Faptul acesta deosebit nu se pote 
alt-cum esplica, decât aşa, că furnicile 
după cum se scrie, au oştiri disciplinate şi 
un corp de poliţişti. De aci se pote pre
supune, că micul călăreţ e un general de 
furnici, care la inspecţionarea trupelor se 
folosesce de un animal de călărit; s6u că 
călăreţii de pe lângă mulţimea de infan- 
teriă suplinesc locul cavaleriei.

*
Hunterul I3>

Nu de mult povesti renumitul knrdou 
următorele :

—  „Nu încape nici o îndoială, că uu- 
iLârul trei-spre-cjeea e un num&r nenoro- 
C09. Eu îmi aduc bice aminte, că in anul 
1843 mâneam la o mesă cu Iules Durând, 
şi cu alţi amici de ai mei. La mesă ob
serva amicul meu Durând, că noi de toţi 
eram 13. El atunci deveni palid ca mortea 
şi ^ise : acesta însemnă morte» met..

— „Şi aşa-d6râ r
— „Şi ieri a reposut amicul meu,“ 

Qise Sardou.
—- „Da, înse ce are acesta de*a face?u
— „D-ta încă nu pricepi nimic“ , 

replica Sardou cu totă seriositatea. „Eu 
cjiseiti, că incidentul amintit &’a petrecut în 
anul 1843! Aşa-derâ înamte da ac&sta cu 
52 de ani.u

— „Şi ce însemnă 52 ?w
— „De 4 ori 13 !u răspunse Sardou.

*

încu rcătu ri bănesci a le  Regelui 
Serb ie i.

.Regina Natalia se va duce în curând 
în Crimeea spre a visita pe mătuşa sa, 
principesa Moruzzi. După cum se suspine, 
cu ocasiunea acesta Nataha îşi va vinde pro
prietatea sa din Crimeea, care preţuesce 
mai multe milione, şi suma acesta o va 
depune la o bancă dm Paris, pănă când 
regele Alexandru se va însura. După cu- 
nuniă regele va primi acăstâ suma de bani 
dela mamă sa.

In cercurile bine informate se elice, 
că Natalia, când a fost mai în urmă la 
Paris, a dat regelui Alexandru 100.000 
franci, căci regeie Alexandru a declarat 
marnei sale. că toţi banii s6i proprii — 
cam vre-o 150.000 franci, ce l-nu fost eeo- 
uomisaţl de regenţi pe când ei era minor 
— Miian i a Iuţit cu forţa, când l’a întelnit 
la Paris şi cu acea ocasiune l ’a şi insultat.

Milan prin fapta acesta nevrednică a 
pus pe tînârul rege în aşa încurcături bă
neşti, încât Alexandru a fost constrîns s6 
suspenseze prânclurile de curte obicinuite, 
sote cea mai mare părere de rău a mi
niştrilor şi a diplomaţiior.

Natalia a mai re^cum. erat in Paris tote 
tacâmurile de aur ţi de ariiiut, cari au 
rămas încă dein domnito ii serbesci Miloş 
ţi Mih*iu, şi pe caii Miian ie-a zâlogit la 
Paris. Mai multe alte preţiose iueruii fa
miliare s’au pierdut, diu oausă, că Miian a 
uitat pe unde le-a depus amanet (zălog).

L i t e r a t u r ă .
A  apărut în Tipografia A . Mureşianu 

din Braşov: Gramatica Li tubei româ
nesc! {Fonetică şi Ortoyrafiă. Etimologie, 
tiinîacsă. Stil.) întocmită in două cursuri 
concentrice pentru şcoiele poporale de 
ión Dariu ; Cursul 11 pentru anul al 5-lea 
şi ai 6-lea de şcolă, pentru şcoia de repe- 
tiţiune, de adulţi, şcoie civila eto. Editura 
autorului. Recomandăm acestă carte aten- 
ţiunei deosebite a d-lor învăţători. Se 
póte procura dela autor cu preţul de 
30 cr. *

A  apărut în editura librăriei Carol 
Müller. Ln an de luptă, de A. Vlahuţa 248 
pagini preţul Lei 2.60. Apoi din Bibiio-

tera pentru toţi Nr. 22: Xavier de Maistre 
„ Călătoria împrejurul odăei mele“ unul din 
opurile cele mai vestite ale literaturei 
francese. Volumul viitor al JBibliotecei pen 
tru toţi cuprinde: loan Popovicî-Bănăţeanu 
„Dm viaţa meseriaşi'oru. Novele ale unui 
talentat scriitor bănăţean şi unul din nu 
merile cele mai frumose şi interesante ale 
Bibliotecei pentru toţi.

O â U .e n d .a x 'a l  3 è p ‘c é x x ia ,x ie i-  

NOEMVRE are 30 4ile. BKUMRA.

Pilele

Dum.
Luni
Marţi
Mer.
Joi,
Vin.
Sàia.

Călenrl. Iul. v.

19 S. păr. Avdia şi V.
20 f  C. p. Greg. Dec.
21 f  lntr. în biserică
22 S. apost. Filimon
23 S. pr. Amfilochiu
24 S. p. Clem. pp.
25 f  S.m. Ecatarina

Călend. Gregor

1 Dec. Eligiu
2 Aurelia
3 Franz. Xaver
4 Borbara
5 i^ava
6 Nicolau
7 Ambrosiu

Bursa de mărfuri din Budapesta.
din 27 Noemvre n. 1895.

S * m 1 n ţ d
$ » 

‘*3 MtS tp
V.7

Preţal pur 
100 ohllftî i

dpi« 1 j>ăn»

9-râu Bănăţenesc 80 6 . 8 8 7.-
Grâu dela Tisa 80 tí.90 7.05
Grâu de Pesta 80 6.85 7.~
Grâu de Alba.regal» 80 6.85 7.
Qrâu de Bácska 80 6 .W6 7.10
Grâu ung. d& nord 80 ■— <-

iiemmve vachi 
ovi notié Boiul

1 O
il tnA  ̂A a,

Pr« |ul p*>*
100 ohiig/.

dola ţ»ăuă

Sécarà 70-72 6  35 6.40
Orz nutreţ 80—62 5.— 5 20
Orz de vinars 62.64 5.50 6 30
Or* de bere 64.66 H.80 8 .--
Ovés 89.41 6 . 1 0 6.50
Cucuru* bânâţ. 75 .—
C'ucuruí aitù soiu ?H .—
Cncurus — ,_ ,_
Hirişcă n — —.—

Ounsul
8 ii i u irioauotearv.

lela cĂaă

Sena, de trif. Luţftrna aagur. 38 - 4 8 -
— transilvană B5 - 41
— bănăţenă 3 2 - 36;.-
)) ro^iA

rafinat dupivs
36,- 43<—T

Ol8U de rap. ,_ V-;r-

i
0 1  eu de in —-er-
Una. de porc dela Pe*ca 5950 tiO.P-

tóf*bi) Slănină
dela ţera 
sventatâ 64!- 54!ö0

1
afumată 58.50 59.(0

Söu _t —
Prune din Bosnia in buţi 15!S0 16.—

i-t n din Serbia în saci 14.50 14.75
a J. jc  tar slavon nou 17.25 17.5C
A ft bănăţenesc —
’S Nuci din Ungari«,
» Gogoşi unguresc!

>* serbase!
Miere brută

Ceară
galbinâ strecurată r _  —
de Rosenau -- .■ '

Spirt brut
Drojdiuţe de spirt

Preţurile cerealeor din piaţa Braşov.
Din 29 Noevmvre st. n. 1*98

(Susura «èu 

greutatea
Calitatea.

IH .  L.

»
>î
»
»?
n
»

kilă

100 kil.

Î cel mai frumos 
mijlociu . . 
mai slab . 

Q-râu mestecat . .
x f frum6să 

b*oa!-4 \ mijloci» . 
~ f frumos
0 n  * mijlociu . 
~ ( frumos

8 (mijlociu
Cucurua...................
Mălai u . . . . .  
Masare . . . .
Linte ...................
F a s o le ...................
Sămânţă de in . . 
Sămânţă de cânepă 
Cartofi . . . . .  
Măz&rK'he . . . .  
Carnea de vită . . 
Carnea de porc . 
Carnea de berbece 
Său de vită prdspăt 
Său de vită topit

Valuta a 

trlacă.

ÍI. or.

21
82

70
20
80
70
60
20
50
10
20

40
80
80
60
80

70

44
48
24

Târgui de timăiorl din Steinbruch.
S t a r e a  r î m & t o r i l o r  a fost îa 

25 Nov. de 2,831 capete, ia 26 Nov. au 
îatrat 180.—  capete şi au e$it 295, rèma- 
nénd ia 27 Nov. un număr de 2,716 capete.

Se notézà marfa : nugur&scă v e c h e  
g r e a  dela — .—  or. pănă la — .— cr. 
marfă u n g u r â s c ă  tineră g r e a  deia 
— .—  or. pănă l a — .— cr., r i e mi j i o o  dela 
— .— or. pgnă la — cr. u>?0ră deia 
—.— cr. pănă la — . — cr.

Marfa t^ranésca g r e a  dela — yănă 
la — .— or. de m i j l o c  dela —.— cr.
pănă l a ----- or. u ş ó ră dela —.— cr.
pănă la — .—  cr.

Marfă sèrbésca, g r e a  dela 55.— cr. 
pănă la 56 —  cr. Transito, m i j 1 o o i ă g r e a  
dela 55.— or. pănă la 56.— or. transito 
uş o r â  dela 54.— cr. pănă la 55.— cr.

B u r s a  de Buoureso
din 26 Noemvre n. 1895.

T a l o i î D
o-

bè
nd

a. Scad.
cup.

Cu
bani
gata

Rentă română perpetuă 1876 &u/, AP!.- Oct iro —
Renta aroortipabilfi . . . 6 % >? îl

„ „ (Ifnpr. 1892 . . . 5°/(, lan.-- Ini 99 Vs
„ „ din 1893 5° /0 98,'/8
„ „ 1894 int. 6  mii.

n ,
Apr.-Oct. b3

„ „ (Impr. de 32. 72 mii. lan.-miie 8 6 .5/g
„ „ (Impr. de 50 mii. n n 8 6 .7/g
„ „ (Imp. de 274 m 1890 4% n n 87.-
„ „ (Imp. de45m. 1891 4°/o n 8  n. 7/ 8
,, „ (Im. de 120 iul. 1894 4% V ft 8 b 7/ 8

Oblig, de Stat (Conv. rurale). 6 % Mai- Not, 1 0 0
Oblig. Căsoi Pensiunilor fr, H& 1 0 ft ft 280. -
Oblig, comunei Bucurescl 1883 5  o/o lan.—Iul. 94.—

„ „  din 1884 5% Mai-Not.
„ „  „  din 1888 5% lnn.-Bec. —

„ ,j din 1890 5!,/ 0 Mai-NOY. 95 -
Scrisuri fonciare rurale . . . 5°/0

6 °/o
lan.-lnîie 92 7/ 8

„  „ urbane Bucurescî ft 1 0 1 -
5u/n »  » 0 8  —

i? t> Iaşi . . 
Oblig. Soc. de basalt artificial

•7o ft n e o ~
6% 
V. N .

»  n

Banca B.om. uit. div. ir. 12.81 500 150 V
Banca Naţion. uit. div. 8 6 .— 500 în t r . V, 1550.
Banca agricolă . . . . . . 500 150 v. 2 0 ').-
Baci a-Români a uit. div. 35 le.’ 2 0 0 într. v. 391 , -
Naţionala de asig. xilt. div. 43 lei 2 0 0 ft M 403. -
Soc. Bazalt. Artif. uit. div. lei 30 250 97 9 320.-
Soc. Rom. de Constr. uit. div.151. 250 171. -
Soc. Rom. de Hârtie uit. — 1 0 0 ” V
„Patria" Soc. de asig. uit d. 4 iei ICO ţy 7) îos! -
Soc. rom. de petrol 1 em. u. d. C 2 0 0 t y

m ,, „ „ 2  em. u. d. 0  
Soc. de fur, militare u. d. 60 lei

1 0 0 ____„ ___

'Â.\ ____

„Bistriţa“  soc. p. f. harţii 30,, 1 \ k î ____t  - ...

Societ. p. const. de Tramways 
2 0  franci aur

Í0 > ft
2 0 2 0

Impr. căii. fer. ung, în a ar .
Impr. căii. fer. ung. în arg’nt4l/‘2% 
Oblig. căii. fer. ung. de ost. I. emis. 
Bonuri rurale ungare 4°/e . . . 
Bonuri rurala oroate-slavone, . 
Fmprum. ung. cu premii . . . .  
Losnrl pentru reg. Tii-ei şi Segedin.
Renta de hârtie austr........................
Renta de argint austr. . . . .
Renta de aur austr...................
Losuri din 860 ........................
Acţii de ale Băncei austro ungară, 
deţii de-&le Băncei ung. de credit. 
Acţii de-ale Băncei austr. de credit.
Napoleondori.................................
Mărci imperiaie germane . . .
Londou v i s t a ............................
Pa r is  v i s t a ........................................
Rente de corone austr. 4%* • • 
Note italiene.................................

123.2
1001!
119.1

154.
1401 
9971 
99.8 

120.9 
148.- 

1017,- 
439.- 
370.50 
9. 
5i>.05 

121, 
47.971/, 

99.75 
44.80

Cursul pietei Brasov.
Diu 30 Noemvre 1895,

Bancnota rom. Cu mp. 
Argint român. Cump. 
Napoleon-d’ori Cump. 
Q-aibenl Camp.
Ruble rusesc! Cnmp. 
Lire turcesc! Cump. 
Mărci germane Cump. 
Soris. fono. Albina 5%

9.50
9.61

9.50 Vend.
9.46 Vând,
9.58 Vând.
5.65 Vâcd.

128.V2 Vând.
10 78 Vènd. 
58.70 Vend. 

100.75 Vând. 101.-

Q u r s a l  I o s u r i I o r  p r i  v a  t &

■lin 27 Noemvre 1895

S C O M P T U R Î :

Banca naţ. a Rom. 
Avansuri pe efecte 
Casa de Depuneri 
Londra . . . . 
V ie n a .................

6 °/« Paris . . . . 2 °/o
« 0/n Petersburg . . 41/,0/ 0
&V7 Berlin . . . . 3°/n
2 °/, Belgia................ 3%
5% Elveţia . . . . 8V,°/o

Basilica 7.40 7.;~0
Credit . . . . 19*9 — 198 -
Clary 40 ti. m c. 55,— 5i. —
Navig. pe Dunăre —. -- 140.-
Inpbruck . . . . 27. — 28-
Krakau . . . . 27.— ‘27.50
Laibach . . . . 23. 23.80
Buda . . . . 60.25 «0.50
Palftv . . . . 56 75 57.75
Crucea roşie au-’x. 17 50 H -

dto tîng. . .10 30 10.9J
dto it al. . 13.25 18.-

Rudolf 23 - 24-
Salm . . . . 6 8  50 69.-
Salzburg . . . . 26.50 ‘27.50
St. Genois 70 50 71-
Stanidiau . . . . 42 75 46. •
Trieitine 41/ 2° /0 1 0 0  ra. c. —.— 150.25

dto 4°/jţ 50 _— 72 25
Waldstem 53.— 55-
Serbeeci 8 ft/o 33 75 34.71Í

dto de 1 0  franci _____ _....
Banca h. ung. 4g/ft 125 20 126.-

Cursul la bursa  din Viena.
Din 29 Noemvre 1895.

Renta ung. de aur 4% • 
Renta de coróne ung. 4%

121.10
98.20

Proprietar ; ö r  Ä u r e S

Redactor responsabil ; S r e g o r i «  8i a i © r .

M

Chiar acum a eşit de sub tipar:
Călindarul „AUROHEI“

pe anul visect 1896.
Cu portretul Archiepiscopului şi Metropolitului Dr. V ICTOR  

M I H a L Y I  de Apşa şi alte mulţmi de ilustr. frumose.
Din cuprinsul variat şi interesant al a-eestui Calindar, în

semnăm aicî:
I. Pariea Calendaristică: Cronologia pre anul 1896. — 

Păscâlia pe anul 1896. — Sărbătorile şi alte cJ1'6 schimbăt6riă 
la resăritenî şi apuseni. — Posturile. — Regentele an. 1896.
— Eclipsele seu întunecimile. — Cele 4 anutimpurî astrono
mice. — Semnele pentru fasele lunei. — Calindar iulian gre- 
gorian. — M e t e o r o l o g i e  — S6rele. — Fasele lunei. — 
Schimbarea timpului după planete — Târgurile (după datele 
ofici6se cele mai din urmă). — Serviciu postai şi telegrafic. —
— îndreptar fi&aocial.

II. Partea de cetit: Duşmanul pocăit. Novelă. — Povestea 
vulpei. — Ventul. — Străinul. — Dr. Victor Mihalyi de Apsa 
schiţă biografică. — Popa Toma, novelă poporală. —  Sortea 
Catarinei, legendă Siciliană. —  Popa Cojoc — Proverbe ţigă
nesc!. — Higienă. —  Economia. — Notiţă fulosit6re. — Glu
me (ilustrate). — Publicaţiunî.

Preţul unui esemplar spedat franco e 85 c r., er’ C® exem
plare comandate de-odată, costă franco numai 1 A. ©O er. 

Comandele sunt a se adresa la:

Tipografia „Aurora“ A. Todoran.
€w8iei*Ba — Szamosiijvar.

Tot de-aioî se pot comanda P R E D I C E  de Iust.
P o p f  i n, Tom. I. spedat franco 2 fl. 35 cr.
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t*x*mx*KKK*xx
MRS- C. Oczeret,

preoteiă veduvă,
[Iraşov, Livadia poştei Nr.22. (Parterre)

Da lecţinni în limba engleză,
(conversaţie, stilistică, literatură cu 
[teraeiu şi conscienţios, ca profes6ră 

profesie şi nu dileetantă. — Dis
pune de o bibliotecă bogată.

855,1-1

t i a i t  itu u  i a ut

Vinuri unguresc!.
Un neguţător engros de vi

nurî, doresce a cumpera direct de 
la produceaţi, V i n u r l a s p r e .

Oferte cu preţurile vinului a 
se adresa la Rudolfftiosse, în 
Posen, 1602. — Cumpărătura se 
eiectuesce de însuşi Principalul 
la locul unde se afla vinul.

1 3

T I » *
din piantatetele lut

§ r U
în Assam (India).

Se află de venijare în pachete originale, cu preţurile următore: 
Un pacliet de % H l^r. -  -  îl. $.30 
i i  i i  i i  V8 i i  — — i i  1 *1 5  
i i  i i  i i  l/i6 i i  — — i i  — •58  

numai în localul de delicatese şi mărfuri de băcănie,

odaia de dejun a lui ^  J  T  E  Z  24:
Braşov Tergul Inului.

m
m

IIP
ri
i

—--- ------
Comptoarul :

Váczikörut 16
lângă

B a s i l i c a

Iustinian M. Grama Casa  

fondată în anul 
1872.

B U D A P E S T A .
Comerciante engrossist.

Unicul Specialist în producte de Petroleum.
Am onore a avisa onoratul public român, curncă dela 5 Ocfomvre 

a. c. am primit, din P e n ş y l v a n i a  (America) singurul deposi- 
toriu în specialitatea de Petroleu :

Kaiseroel-Petroleum.
Marca „ I m p e r a t o  r “ , prima Type blanc neesplodabil, fară miros.
Cântar specific 0.805. Punctul de aprins 40°Abeltest. Garantat cu 20-~22°/0 

consumul mai puţin ca la petroleul indigen. Puterea flacărei cu 15 — 18% 
mai mare. Preţul fl. 32 per 100 kilograme, inclusiv vama, Netto, esclusive 
Barei franco staţiunea drumului ferat ori unde în Ungaria seu Transil
vania, Netto Cassa reluare (Nachname).

Cantitatea cea mai mică ^ste un Barei original circa 160 klgr. Netto.

Suferinţele de plămâni şi pept vindecate.
Domnului J O H A N N  I I O F F ,

furnisorul curţi c. r., inventatorul aşa numitei „ B e r e  s a n i t a r ă  Ma l z -  
e x t r a c t u.a lui J o h a n n  H o f f ,  furnisorul celor mai mulţi Suverain, c. 

şi r. Consilier etc. etc. V  i e n a, Graben, Brăuner-strasse 8.

Bere S a n i t a r a  M a l z e x t r a c t  a lui JOHANN HOFF,
pentru suferinţe de plămâni.

Fabricatele fără marcă cu portretu inventatorului Johann Hoff, sunt 
false şi sé se respingă.

De 76 o r i d istins din ce rcu rile  m ai fnalte .

H A L Z  C H O C O LA D A  pentru ANEM ICI.
Berlin. Mé simt îndatorat a vé aduce mulţumirile mele pentru suc

cesul strălucit, ce au produs berea de Malzextrat asupra săn0tăţii nepótei 
mele. Au avut un efect miraculos. Este de recomandat tuturor, cari n’au 
apetit. A. Roîke.

Blankenburg. Vé rog pentru imediata trimitere de 13 bute libere Malz
extrat pentru mama mea bolnavă. 0. Kltist.

Pàtimóm de durere de stomac, totă mâncarea şi teutura dam afară 
în forma unei substanţe ca de cafea réu mirositóre. Nici o medicină nu-mi 
folosea. Slăbisem în aşa mésurà că nu mai avém nici o speranţă de însă 
netoşare. Am început a lua Malzextract. După puţine dile am simţit o 
mare îmbunătăţire. După Dumnedeu am a mulţumi D-tale vi0ţa. Mé rog 
trimitem 50 buteli bere Malzextrat, 10 funţl Eisen-Malz Chocolade Nr. I. 
şi 10 cutii Malzbonbóne de Hoffer. A l D-tale recunoscètor, Voelker direc
tor de moşii în Irglov.

Malzbonbóne pentru pept.
Cu bucuriă vé anunţ, că tusa şi flegma s’au micşorat, şi am totă 

speranţa, ca cu fabricaţia D-tale mé voi însănetoşa.
A. B run, înveţător în Neu-Lipova.

IOHANN HOFF
turnisor c. s. r. şi a mai multor siiverani

Vieiia, Graben, Braunerstrasse §•
Locuri de vèndare îu tote farmaciile şi prăvălii de specerii şi delicatese.

din T Gazeta TransilvanieiÄ 
librăria Nicolae Cinrcu.iâ cr.

Numere singuratice 
se potü diruperà îe

H la r e a  b a n c r u t ă !
New-York şi Londra n’au lăsat necruţat nici continentul europen şi 

marea fabrică de argintăriă s’a vScfutti necesitată se dăruiescâ întregul ei de- 
positii în schimbulG unei rSsplate mici pentru muncă.

Eu sunt împuternicit s6 îndeplinesc acest mandat.

prin urmare ori cui, fiă bogat, ori sărac, următârele 
obiecte pentru mica sumă de f l .  0.00 şi adecă:

1 lingură de argint pentru lapte 
patent american,

2 ciocănele de argint, pentru spart 
ouă, patent american,

6 cescl Victoria englesescl,
2 candelabre de masă,
1 strecurăt6re pentru ceiu,
1 zaharniţă,

En trimit:
6 cuţite fine de masă cu lamă 

veritabilă englesă,
6 furculiţe de argint patent ame

rican dintr’o bucată,
6 linguri de argint patent ame

rican,
12 linguriţe de argint pentru ca

fea patent american,
1 lingură de argint pentru supă

patent amerioan, 44 bucăţi la un loc.
Tòte oele 44 de obiecte sus amintite au costat mai înainte iL 40 

şi acum se pot cumpéra pe preţul bagatel de fl. 6.30. Argintul pa
tent american este un metal alb, care îşi păstreză colórea argintului 
25 do ani, despre ceea ce se garanteză.

Cea mai bună dovadă, c& aoest inserat nu e O şarlatailiă^ 
mé simt îndatorat îu public, oă ori cine, căruia nu-i convine maria îi 
trimit banii înapoi, nimenea ìnsé sé nu trécft cu vederea oeasiunea 
acesta favorabilă de-aşî procura aeéstà garnitură pomposă, care cu de
osebire se potrivesce pentru

«3

dar de nuntă şi în orî ce gospodărie.
Depou numai la  A. HIRSCHBERG-s

Telephon Haupt-Agentur der vereinigten amerik.
Patent-Silber-waarenfabriken.

I lr .  71H . WIEN, Tl., Rembrandtstrasse 19.

Se trimite numai cu rambursă poştală séu cu trimiterea înainte a
sumei. Praful de curăţit aceste obiecte 10 cr. Veritabil numai cu marca.
Estras din scrisorile de recunoscintă s

Onorate Domnule ! G ôln iczbany (comitatul Zips)
Sunt forte mulţumit cu a doua comandă de doué Garnituri 

splendide. Vê recomand şi altora.
Ferdinand Dula, caplan.

O l mü t z ,  1 Mai 1892.
Cu comanda sunt forte mulţămit. Căpitanu Cz.... comand, pieţii.

• #  •

pentru

SUFERINŢE DE STOIACHU 51 URMĂRILE ACESTORA!!
Mijloculu celă mai bunii şi eficace pentuu menţinerea sănătăţii, curăţirea sucuri- 

loră precum şi a sângelui şi pentru promovarea unei mistuiri bune este deja pretutin- 
dene*» cunoscutulii şi plâcutulâ.

99Dr. Rosa’s Lebens-Balsam“.

to

Acestü balsamü preparatü cu îngrijire din erburile alpine cele mai bune şi tămă- 
duitóre sé dovedesce ca fòrte foíosiotrü în contra tuturorü greutăţilor« de mistuire câr
cei de stomachù, lipsa de apetitu, rîgăelei, congestiunilorü, haemorhoidelorű etc. etc. In 
urma eficacităţii sale a devenitü acestü. balsamü. acum unü singurü şi doveditü m e d i 
c a m e n t i !  d e  e a s a  poporal» .

S t i c l a ,  m a r e  c o s t ă ,  1  f l - ,  m i c a  5 0  c r .
Mii de scrisori de recunoscinţă stau la disposiţiă !

PITI ATENŢI!!!
Spre a evita înşelătorii, facü pe fiecine atentü, că fiă-care sticlă cu Dr. Rosa’s 

Lebens-Balsam, care singură numai de mine este preparata după receta originală, este 
ínvélitü în hârtiă grosă albastră, care portă în lungulü ei inscripţia: Dr. Brosa’s Le- 
bens-Balsam din fărmacia „zum schwarzen Adlerw, B. Fragner, Prag, 205— 3“ în limba 
germană, boemă, ungarü şi francezü, şi cari suntù pi*ovédute cu alăturata marcă a fa- 
brioei luată sub scutulü legalü.

Dr. Rosa’s Lebens-Balsam
'  eritabil sé póte procura numai în 

X ) e p o s i t - a . l - u .  p r i m . e i p a . l - u .  s t l -u .  p r o d . i a . c S t o r - u . l - u . i

B .  Fragner,
Farmacia *Zum schwarzen Adler“ Prag 205—3.

I n  B u d a p e s t a :  la farmacia I. von Török,
Tòte farmaciile din B ra şo v u , precum şi tòte farmaciile mai marí din monar

chia Austro-ungară au depositü din acestü balsamü de vieţă.
Totü de acolo se póte avea :

-Alifia de casă universală de Praga
( Z F x a g r e r  'C r a a i - v - e r s a l - H a - u . s s a l ' t o e )  

und medicament» sigurű şi prin mii de scrisori de mulţămire recunoscuţii în 
contra tuturoru infl&maţiuniloru, răniloru şi umfláturilorű.

• Acést«^ se întrebuinţâză cu euccesü sigurü la infiamaţiunl, la stagnaţiunea lap- 
telui şi întărirea ţîţelord cu ocasimea îuţărcării copilului, la abscese, ulcere, pustule cu 
puroiu, carbuncule ; copturi la un^he, la panariţii [ulceraţiunl la degete, la întăriturl, 
umflături, tumórea glandulelo' u li niatice, lipume etc. — Tòte inflamaţiunile, umflături, 
întăriturl se vindecă în timpulü celü mai scurtü ; la caşuri ìusè, unde s’a formaţi deja 
puroiu, absórbe buba şi o vindecă în timpulü celü mai scurtü fără dureri.

In c u t ió r e  á  25 ş i 35 cr.

F i ţ i  a tent i !* •>
De-óre-ce alifia de casă uuiversală de Praga sé irr>i- 

teză forte desü, facü pe fiă-cine atentü, ca singurü numai 
la mine se preparézá după receta originală. Acésta este nu

mai atunci veritabilă, décà cutiór<‘le din me aiü galbiuü, în cari se pune, suntü înfăşu- 
r te în hârtiă roşiă pe care se află tipărită în 9 limbi esplicaţiunea cum sé se între
buinţeze, împachetate şi în cartóne vinete, — caii suntü provédute cu marca fübricei 
de mai süsü.

Balsam pentru auij.
(<3 - e ÍL Ö r- E a , ls a .m )

Celü mai probatü şi prin multe încercări celü mai temeinică medicamentă pentru 
vindecarea audului greu şi spre redobândirea audului perdutü. I F la co n  I fl.



GAZETA TRANSILVANIE I

Am on6rea a face cunoscut ono
rabilului public, că primesc se exe 
cut orii şi ce lucrare de

zugrăvit, aurit şi lacuerit
atât la biserici, cum şi sal(5ne, odăi 
etc. Sunt proveclut cu cele mai nouă 
şi moderne schiţe pentru păreţi şi 
plafondurî, cari stau la disposiţia on. 
public spre vedere.

Me recomand şi pentru lucrări 
de firme şi table de prăvălii.

Cu stimă

Gustav Treiber,
4 — 7 zugrav.

(Braşov, uliţa n6gră Nr. 16.)

Tragerea losuriior a LOTERIEI UNG. CLASA II. se începe la 6 Decem
bre şi durâză până la 14 Decembre.

LOMURIIVE ce mai sunt disponibile se vénd cu preţ de:
80 coróne un los întreg, 

8 coróne a decea parte de los,
4 coróne a doua-decea parte de los, 

la colectorii cunoscuţi, cari dau ori-ce informaţie. —  Comande ne rugam a adresa 
la colectanţi şi nu la noi.

Budapesta ,  1 Novembre 1895.
o. Direcţia loteriei de clasă ungară.

Neîntrecută şi în lumea întréga 
mare sensaţie au făcut

C o B l e c ţ i a - A u s t r î a ,
care constă din 15 bucăţi bijuterii (ar
gintării) splendide, numai pentru 5 f l .  
95 ci*, un cïasornic Remon
toir de aur fason, pentru busunar.

15 bucăţi 5 fl. ¥5 cr.

I AP HP H T7P colectcr > a iS S 5? î u ̂ j j I I  JL ii v j  Adresa Telegramei: Ijottoheiiitze, SSudapest.
iW *  Spre a satisface dorinţelor on. public, cari poftesc leşuri cu numerii diferiţi pentru 

mai mare şansă la joc, trimit la cumpărare cel puţin de 5 losurî (întregi, jumătăţi, a 4ecea parte 
sâu a doue-4©celea) fiă*care Los cu numer diferit cu acelaş preţ original.

A ntreprise  de pompe funebre
E .  T - U L t s e l c .

ISraşovu, Strada Porţii Wr# 4* Colţulii Xér^iilìì boitorii.

Recomandă on. publieu la casur! de mòrte, aşe4ămentulu 
séu de înmormântare boga t a  a so r t a t u  m cari tòte obiectele, 
atâtu sortele mai de rendti, câtu şi cele mai fine, se potă 
căpă t a  cu preţuri ieftine.

Cornisiune şi depou de slcrhiri de metalu ce se 
potu închide hermeticu, din prima fabrică din Viena.

Fabricarea propria a tuturoru sicrflli’iloru de lemnu, 
de metalu şi imitaţiunl de metalu şi de lemmi de stejarii.

Depou de cununi pentru monumente şi piantici cu preţurile 
cele mai moderate.

Representanţă de monumente de marmură, care funebre 
proprii CU 2 şi CU 4 cai, precum şi unii caru funebru ve
neţii pentru copiiy precum şi cioclii.

Comande întregi se esecută prompţii şl Ieftinii, iau 
asupră-mî şi transporturi de morţi m “ streinătate.

In fine recomandfi şi biroulù meu mijlocitori procedându 
cu cunoscuta’mî soliditate.

La caşuri de morte a se adresa la 
ir * E. T u t s e k .

un catalog de preţuri, care trimite 
gratis şi franco

Brüder Placht
prima fabrică de e ó r d e  şl 

instrumente musicale
Schornbach Mr. 379,

lângă Eger (Boemia).

Kegulat punctual (pe 36 ore), me- 
chanism de precisiune şi placă emai
lată. Capacurile ciselate frumos, sunt 
Inciate din aur numit fason, care nu 
se distinge de aur curat şi nu-şî per- 
de lustrul. — Pentru mersul regulat 
al sus numitelor ciasornice, dau în 
scris o garanţie de 3 ani
1 lanţ fin de aur imitat4 1 etui pentru ciasornf-

2 nasturi de mangete cui de aur fason
imitat de aur, 1 oglindă de busunar,

I broşe frumâse p.dame, în ramă,
3 nasturi de camaşe im. 1 ac de bluse aur fason

(ie aur, 2 inele imitat de aur cu
I nastur patent p. guler,! brilante simile şi
I ac fin pentru cravate, | rubine.

Tote aceste 15  obiecte splendide 
de bijuterie împreuna cu datornicul 
«ie aur fason costa numai fl. 5.75. 

Trimitere cu rambursa. La cas de
neconvenient se restitue banii.

Firma de ciasornice:
Alfred FSscher,

843,2—6 Viena I. A&lergasse Nr. 12.

Eecomandă cörde şi instrumente recu
noscute ca cele mai bune, sub garanţie,
Yioline, Arcuri, Concert-Cellos, Cite- 
re, Guitarre, Coucert-Flaute, Concert- 

Clarinet, Etuis de Yiolină.
Rugăm a se adresa cătră

Brüder Placht,
mm Agenţi locali se caută, m

Corespondeză: nemţesce, boemesce, ru- 
seste, franţuzeşte. „

Tipografia A. Mureşianu, Braşov.


